

CONTINUAN LOS ATAQUES RUSOS

Los italianos toman la ofensiva con éxito

TROPAS ALEMANAS AL FRENTE ORIENTAL

REPARTICION

Las fuerzas austroalemanas sobre el frente oriental, antes de que comenzara la presente ofensiva rusa, se repartían como sigue:

Primer grupo: compoñase de los ejércitos del Norte (Hindenburg) y del centro (Leopoldo de Baviera). El mando supremo correspondía a Hindenburg.

He aquí cómo estaba formado: octavo ejército (von Below). Guarnecía los sectores comprendidos entre el golfo de Riga y la cabeza de puente de Jacobstadt, sobre el Duna.

Destacamento de ejército del general von Scholtz. Extendíase desde el Sur de Jacobstadt al Sur de Dunaburgo (Iago Drisviaty).

Décimo ejército (von Eichhorn). Guarnecía las trincheras alemanas hasta Krevio.

Dozavo ejército (von Fabeck). Descendía hasta Nevo Grudok, en la Lituania del Sur.

Noveno ejército (von Woyrsch). Oponíase a los rusos en las regiones polísticas del Chara y del canal Oginsky.

Ejército del Bug (von Linsingen). Cubría el Bug y el Pripet hasta Tchartorysk, en la Alta Wolhynia.

Todos esos ejércitos reunían en mayo una fuerza de 550 batallones, poco más ó menos. Según algunos informes, cuya exactitud naturalmente no podemos comprobar, la mayor parte de los Cuerpos nordorientales, como son de constitución reciente, no tienen depósitos particulares y cubren sus bajas utilizando las zonas afectas al frente occidental.

Segundo grupo: cuarto ejército (Archiduc José Fernando). Hasta el Sur de Luazk.

Ejército de Puhallo. Hasta Sokal.

Segundo ejército (von Boehm-Ermolli). Se extendía hasta Zaltocz.

Ejército del Sur (duque von Bothmer). Hasta Buczacz, en la Galitzia oriental.

Séptimo ejército (von Pflanzer-Baltin), hasta Kutu.

Este segundo grupo reunía unos 450 batallones.

El 4 de junio, las reservas estratégicas alemanas eran dos divisiones en la región de Mikau, una en la región de Dunaburgo, dos en la región de Wilna y una al Sur del río Niemen.

Austria había transportado, en marzo y abril, cuatro divisiones al frente italiano. Además, había sacado una de Albania para llevarla a Wolhynia.

Se asegura que en los primeros días de la ofensiva de Brussiloff el ejército de Puhallo fué suprimido, y sus restos agregados a los ejércitos del Archiduc José Fernando y de Boehm-Ermolli.

De las divisiones alemanas intercaladas entre los ejércitos austriacos (tres estaban en Wolhynia), dos fueron enviadas en abril a Verdun.

Las reservas estratégicas austrohúngaras eran:

Tres divisiones en la región del Styr.

Una en la región de Dubno.

Una en la región de Buczacz.

Una en la Bukovina.

Todas ellas han acudido á parar el golpe de Brussiloff, y actualmente pelean en primera línea.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El bombardeo disminuye.

PARIS, 26. Parte oficial de las 23: «En la Champagne, nuestra artillería ha estropeado las organizaciones enemigas del Norte de Ville sur Tourbe.

En el frente de Verdun no ha habido ninguna acción de infantería durante la jornada. El bombardeo ha disminuido de intensidad en ambas orillas del Mosa.

Sin embargo, en la región de la cota 304 la lucha de artillería se ha mantenido muy viva.

En los Vosgos los tiros de nuestras baterías contra las posiciones alemanas de la Chapelotte han originado la explosión de dos depósitos de municiones. Nada que señalar en el resto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los franceses rechazados.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 26. Gran Cuartel General.—Frente occidental.—La actividad en nuestro frente en dirección Oeste contra los ingleses y en el ala avanzada de los franceses ha sido, como durante estos dos últimos días, muy grande.

Al Oeste del Mort Homme fracasaron los ataques nocturnos enemigos iniciados por el fuego de la artillería y de las ametralladoras.

En la orilla derecha del Mosa terminó, al anochecer, un ataque llevado á cabo por muy poderosas fuerzas enemigas contra las posiciones alemanas, terminando con un completo fracaso para los franceses, que sufrieron grandes pérdidas. En parte fueron rechaza-

dos en toda la línea después de luchas cuerpo á cuerpo.

Una escuadrilla de aeroplanos alemanes atacó el campamento inglés al Este de Doullens, arrojando bombas.

El botín cogido en diez días.

Frente oriental.—Aparte de la actividad, bastante pronunciada, de la artillería y de algunos pequeños combates, no ocurrió en el Norte del frente nada digno de mención.

Ejército del general von Linsingen.—Al Oeste de Sokul y Reizaturcy, continuo fuego de artillería y algunos combates. En estos combates hemos tenido éxito.

El número de prisioneros desde el día 16 de junio ha subido á 61 oficiales y 11.097 soldados. El botín hecho es de dos cañones y cincuenta y cuatro ametralladoras. La situación no ha cambiado en general en el ejército del general conde de Bothmer.

Frente balkánico.—Sin novedad.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Los ataques rusos.

NAUEN, 27. Parte oficial de Viena: Teatro ruso de la guerra.—En Bukovina no ha sucedido nada digno de particular. En las alturas al Norte de Kutty fueron rechazados ataques rusos con grandes pérdidas para el enemigo. En el resto del frente en Galitzia, ha transcurrido el día con más tranquilidad.

En Volhynia la actividad de la lucha se ha reducido principalmente á combates de artillería.

Al Oeste de Sokul las tropas alemanas asaltaron las primeras posiciones enemigas en un ancho de unos tres kilómetros y allí rechazaron violentos contraataques. Mas al Norte no ha cambiado la situación.

En el frente italiano.

Teatro italiano de la guerra.—En el frente de ataque entre Brenta y Etsch fué acortado el frente austrohúngaro. Esta operación fué ejecutada sin impedimento, sin ser visto y sin haber sufrido bajas.

En los Dolomitas, en Kartner y en el frente de la costa continúan los combates de artillería.

Dos hidroaeroplanos austrohúngaros lanzaron bombas sobre las factorías de Adria.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Los italianos atacan y avanzan.

COLTANO, 26. Boletín de guerra del 26 de junio de 1916.

La intensa preparación de artillería que comenzó el 24, fué seguida ayer por un sensible avance de nuestra infantería desde el valle Arsa hasta la meseta de Sette Comuni. El enemigo se retiró rápidamente ante nuestros ataques, aunque resistió en algunos puntos.

En la línea de Posina-Astico, algunos destacamentos de nuestras tropas atacaron al enemigo en la cabeza del barranco de monte Pruche y avanzaron hacia el Valle de Posina. En el flanco derecho hicimos grandes progresos, pues ocupamos Prianca y rechazamos al enemigo hacia Arsino.

En la meseta de Sette Comuni, ocupamos las pendientes Norte de Monte Dusi, Ballo Belmonte, Fannociao, Barco y Cegno, al Sudoeste de la línea de Monte Tongara-Gallio-Asiago-Cosuna, donde nos hemos consolidado.

En el conjunto del frente, hemos tenido éxito y hemos cogido al enemigo gran cantidad de armas y municiones y otro material de guerra abandonados por el enemigo. Continúa la batalla muy encarnizada.

En Carnia y en el Isonzo la artillería estuvo muy activa, especialmente en el Alto Isonzo, donde las trincheras enemigas sufrieron grandes daños y pudieron observarse explosiones é incendios.

Los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Padua, Padita, Fonzoso, Primolano y Mrigno, no hubo bajas ni daños de importancia.

Nuestros aeroplanos bombardearon los parques enemigos del monte Roiner (Sudoeste de Caidonazza), la estación del ferrocarril de Averdrauertz y los depósitos de Tack (valle de Draite), donde observamos grandes incendios.

En el conjunto del frente, hemos tenido éxito y hemos cogido al enemigo gran cantidad de armas y municiones y otro material de guerra abandonados por el enemigo. Continúa la batalla muy encarnizada.

En Carnia y en el Isonzo la artillería estuvo muy activa, especialmente en el Alto Isonzo, donde las trincheras enemigas sufrieron grandes daños y pudieron observarse explosiones é incendios.

Los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Padua, Padita, Fonzoso, Primolano y Mrigno, no hubo bajas ni daños de importancia.

Nuestros aeroplanos bombardearon los parques enemigos del monte Roiner (Sudoeste de Caidonazza), la estación del ferrocarril de Averdrauertz y los depósitos de Tack (valle de Draite), donde observamos grandes incendios.

En el conjunto del frente, hemos tenido éxito y hemos cogido al enemigo gran cantidad de armas y municiones y otro material de guerra abandonados por el enemigo. Continúa la batalla muy encarnizada.

En Carnia y en el Isonzo la artillería estuvo muy activa, especialmente en el Alto Isonzo, donde las trincheras enemigas sufrieron grandes daños y pudieron observarse explosiones é incendios.

Los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Padua, Padita, Fonzoso, Primolano y Mrigno, no hubo bajas ni daños de importancia.

Nuestros aeroplanos bombardearon los parques enemigos del monte Roiner (Sudoeste de Caidonazza), la estación del ferrocarril de Averdrauertz y los depósitos de Tack (valle de Draite), donde observamos grandes incendios.

En el conjunto del frente, hemos tenido éxito y hemos cogido al enemigo gran cantidad de armas y municiones y otro material de guerra abandonados por el enemigo. Continúa la batalla muy encarnizada.

En Carnia y en el Isonzo la artillería estuvo muy activa, especialmente en el Alto Isonzo, donde las trincheras enemigas sufrieron grandes daños y pudieron observarse explosiones é incendios.

Los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Padua, Padita, Fonzoso, Primolano y Mrigno, no hubo bajas ni daños de importancia.

Luego, en la jornada del 26 de junio, no ocurrió ninguna acción de infantería.

Parece que los alemanes están momentáneamente agotados por el violento esfuerzo realizado desde el 21 al 24 del corriente en el sector de Thiaumont Fleury, y que le costó pérdidas sangrientas, completamente desproporcionadas con el resultado obtenido.

Esta razón es suficiente para explicar el tiempo de descanso que comienza á manifestarse en las operaciones.

Hasta el mismo bombardeo ha disminuido en ambas orillas del Mosa, sin que por eso se haya interrumpido en la región de la cota 304, donde el duelo entre ambas artillerías no ha disminuido de vigor.

Significa que la ofensiva austriaca está deshecha de la manera más decisiva por la retirada del enemigo, que es una renuncia.

Esta renuncia á los planes largo tiempo preparados y meditados á fin de prevenir nuestra acción, puede ser el preludio de acontecimientos harlo más graves para el adversario.

La Tribuna hace resaltar que las ambiciones que Austria había fundado en su ofensiva han fracasado definitivamente, como el enemigo lo declara retirándose enfrente del empuje de nuestras tropas, que le persigue de cerca.

La acción italiana presta igualmente una magnífica contribución á la causa de los aliados, descomponiendo el plan preventivo de los Imperios centrales, que tienden á desorganizar y á agotar las fuerzas de los aliados antes de su acción concertada simultánea.

Envía las gracias más conmovedoras á nuestros bravos soldados, cuya valiente energía perseverante logró resultados admirables.

Saluda igualmente á los bravos aliados del frente oriental, cuya acción se une estrechamente con la nuestra á consecuencia de la reciprocidad lógica del frente único, en que cada aliado, combatiendo para sí, combate al mismo tiempo para los otros, y hacia la victoria, que no puede ser mas que común.

En honor del Ejército. ROMA, 26. Al abrir la sesión el Consejo municipal, el presidente, Príncipe de Colonna, dirigió un efusivo saludo al ejército que, dando ejemplo de admirable firmeza y heroísmo, supo, no sólo detener la ofensiva del enemigo, sino obligar á éste á retirarse.

El Municipio en pleno, y las tribunas, escucharon, en pie, las manifestaciones del presidente, que fueron acogidas con frenéticos aplausos.

Homenaje á Bissolati. En el Consejo de ministros celebrado hoy, el Presidente, Sr. Boselli, entregó al ministro Sr. Bissolatti la medalla del Valor Militar, que le ha sido concedida por su comportamiento en el frente de batalla.

Todos los ministros recibieron con aplausos las frases dirigidas por el jefe del Gobierno al Sr. Bissolatti.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR Dos buques hundidos ante Durazzo.

ROMA, 26. En la noche del 25 de junio nuestras unidades penetraron en la parte protegida de la rada de Durazzo, hundiendo allí dos vapores de 5.000 y 3.000 toneladas cargados con armas y municiones, á pesar de que ambos buques estaban protegidos por medio de obstáculos.

A pesar del vivo fuego adversario, nuestras unidades regresaron á su base con el personal indemne.

En aguas suecas. LONDRES, 26. Según el Politiken, de Copenhague, un buque inglés encontrado por un hidroavión alemán recibió orden del oficial aviador alemán de dirigirse á un puerto de Alemania, á lo que el inglés se negó hallándose en aguas suecas.

El avión arrojó entonces varias bombas en dirección al buque y no hicieron blanco.

La oportuna llegada de un torpedero ruso obligó al alemán á alejarse.

Heridos alemanes. Dicen de Amsterdam á la Agencia Reuter que todos los grandes hoteles de Gante están llenos de heridos alemanes procedentes de los recientes combates de Ypres.

Barco japonés á pique. MELILLA, 26. Esta tarde fondeó el vapor Emmanuel, procedente de Cete, que viene á cargar mineral.

A la altura de Barcelona recogió 41 tripulantes del vapor japonés Daiyeb Umaru, echado á pique por un submarino.

Los japoneses desembarcarán probablemente mañana.

Buque español torpedeado? VALENCIA. (Martes, madrugada.) Ha circulado con gran insistencia el rumor de que el vapor de esta matrícula Comercio, de la Compañía Ferrer y Pesat, ha sido torpedeado á la altura del Cabo de Palos.

Venia de Cete y se dirigía á Alicante en lastre.

A consecuencia del rumor, el vapor Ruiz Capdepón, que carga en este puerto para Cete, ha desembarcado 500 toneladas de plomo y 300 sacos de mineral, que debía conducir á aquel puerto.

La escuadra de Zeebrugge. AMSTERDAM, 26. La escuadra alemana de Zeebrugge ha sido reforzada durante las últimas semanas.

Hay en este momento en ese puerto veintidós contratorpederos lo menos, de tipo moderno la mayoría.

El miércoles por la tarde se recibió aviso en Knoke de que podría librarse un combate entre barcos alemanes é ingleses á lo largo de Blankenbergh.

COMBATES EN VERDUN Comentarios franceses.

PARIS, 26. La situación ante Verdun sigue estacionaria.

El bombardeo, que comenzó el domingo hacia el atardecer, redobló su violencia en la región de Froide Terre y Fleury, y fué seguido durante la noche de un ataque alemán contra nuestras posiciones del Oeste de la obra de Thiaumont, donde nuestra línea permanece sólidamente fija.

El movimiento, que tenía por objeto alcanzar de frente Froide Terre, fué completamente reprimido por nuestros tiros de contención y los tiros precisos de nuestras ametralladoras, igualmente eficaces.

Más tarde entraron quince destroyers alemanes en la rada.

Los contratorpederos están acompañados por aviones iluminadores, por barcos portadores de minas y por chalupas armadas.

ALEMANIA POR DENTRO La situación de Alemania.

BERNA, 26. Numerosos lectores de la Gaceta de Francfort se admiran de que se hable tanto de la unión de Europa central, cuando en el interior de Alemania existen barreras infranqueables que dividen entre sí numerosos de sus Estados.

Así es que algunos Estados, sobrados de subsistencias, prohíben rigurosamente su exportación á otros Estados que carecen de ellas.

Esas dificultades, contra las que ha tropezado sin resolverlas el dictador de la alimentación, son las que agravan la crisis de las subsistencias en Alemania.

Lo que dice Harden. LA HAYA, 26. En el periódico Zukunft ataca Harden violentamente á nacionalistas y conservadores alemanes, «cuyas censuras, dirigidas—según él dice—contra el canciller, han producido risa en toda Alemania».

El batallador periodista comprueba la simplicidad de los conservadores y de los pan-germanistas, afirmando que los aliados están ya vencidos.

¿Quién está vencido?—pregunta Harden.—¿Es Inglaterra? ¿Es Francia, que desde 1914 conserva sus posiciones esenciales? Los alemanes que no quieren vivir de ilusiones ¿pueden considerar vencidos á los rusos al día siguiente de sus grandes éxitos en Armenia y Galitzia?

Alimentando en el pueblo la superstición en nuestras victorias se debilita la fuerza ofensiva y defensiva que tanto necesitamos.»

Harden pide á Alemania que se muestre razonable.

«Nuestros enemigos escuchan á derecha é izquierda; pero no llegan nunca á oír la verdadera voz del pueblo alemán, sino solamente la de algunos agitadores que gritan detrás de los que mandan. Si nuestros enemigos oyeran lo que desean, no á uno ó á otro, sino al pueblo alemán, estaríamos más cerca de la paz.»

COMENTARIOS EN EL MAR

Bukovina han telegrafado que regimientos checos y austrohúngaros se han rendido a las tropas rusas.

LA OFENSIVA RUSA

¿El Kaiser al frente ruso?

LONDRES, 26. Dicen de La Haya al «Daily Express» que el Kaiser ha atravesado Namur en automóvil en la noche del miércoles; cruzó el viernes y se dirigió hacia Alemania, suponiéndose que iba al frente ruso.

Una entrevista que celebró en el gran Cuartel alemán, cerca de Mezières, con el Kronprinz y demás Príncipes herederos alemanes, hace suponer un nuevo cambio de táctica en ambos frentes.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

La conquista de la Bukovina.

PETROGRADO, 26. (Oficial.) Frente occidental.—La artillería alemana, durante la última jornada, ha bombardeado violentamente numerosos sectores de nuestras posiciones de Riga.

Un fuerte destacamento alemán intentó acercarse a nuestras líneas en la extremidad occidental del lago Babbit; pero fué rechazado, sin obtener resultado alguno.

A orillas del Dvina, entre las regiones de Jacobstadt y de Dvinsk, la artillería enemiga dió también violento fuego contra nuestras posiciones.

Unos aeroplanos enemigos arrojaron ayer veinte bombas sobre la estación de Polotchny, al Sudoeste de Molodetchno.

Uno de nuestros aparatos, en un vuelo temerario sobre las líneas adversarias, fué derribado por la artillería enemiga. Nuestros audaces aviadores, el capitán Bankieff y el teniente Paudoff, aunque heridos ambos de gravedad por el nutrido fuego del enemigo, lograron que el aparato tomara tierra cerca de nuestras líneas avanzadas.

A orillas del Styr, á tres verstas al Sur de Zminy, en la región de la estación de Czartorysk, por un atrevido golpe de mano, nos apoderamos de un reducto, que resistía encarnizadamente, siendo pasados á la bayoneta todos sus ocupantes y apoderándonos de dos cañones de grueso calibre.

Al Norte del pueblo de Zaturitz, rechazamos un contraataque al enemigo, que atacaba furiosamente con granadas de mano, y sufrió elevadas pérdidas.

Al Nordeste de Pustomyty, Sudeste del poblado de Svinukhi, el enemigo atacó nuestras líneas; pero recibido por nuestros fuegos concentrados, sólo lograron las fuerzas adversarias llegar en unos pocos puntos hasta nuestras trincheras, que estaban destruidas por el fuego de la artillería enemiga.

El enemigo no pudo resistir nuestro contraataque y se retiró, apresándose unos 800 prisioneros ileños, la mitad de ellos alemanes, y los cogimos 15 ametralladoras; sus trincheras están llenas de cadáveres y heridos de bayoneta.

Al Norte de Radzilovif, región del pueblo de Riedkoff, nuestras tropas atacaron al enemigo, rompiendo su primera línea de trincheras.

Durante este ataque resultó herido el comandante del regimiento, coronel Svitchine; el enemigo sigue resistiendo en este punto con encarnizamiento, efectuando concentraciones de fuego de artillería pesada y ligera.

Al Oeste de Sniatyn nuestras tropas, que siguen avanzando, ocuparon, después de tenaces combates, los pueblos de Jilichoff y Yuhukuff.

En la noche del 23 también nos apoderamos, después de encarnizado combate, de la ciudad de Kimpolung, donde apresamos unos sesenta oficiales y dos mil soldados y siete ametralladoras. En la estación de dicho punto cogimos numeroso material móvil.

Con la toma de Kimpolung, Kutv y Vischnitz, toda la Bukovina queda en nuestro poder. Ha quedado demostrado que durante su precipitada retirada en la región de Itskana,

al Norte de Sutchaba, el enemigo abandonó ochenta y ocho vagones vacíos, que fueron capturados por nosotros, é igualmente diez y siete vagones cargados de maíz, un vagón de avena y unos cincuenta mil puds de antracita, así como enormes cantidades de madera y grandes aprovisionamientos de forraje y otro importante material de guerra.

Frente del Cáucaso.—Rechazamos la ofensiva emprendida por los turcos en la noche del 23 al Oeste de Platana; la misma noche, los turcos nos desalojaron del convento de Hospidies, en la región de Djivizlyk; pero por nuestro contraataque fué desalojado el enemigo inmediatamente, y todos sus nuevos ataques fueron rechazados con elevadas pérdidas para el enemigo.

Rechazamos todos los ataques en la región al Sudeste de Djivizlyk, donde apresamos una gran cantidad de armas.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Los austriacos se repliegan.

ROMA, 25. (Oficial.) El enemigo es impotente para rebasar nuestras líneas de defensa, y ante la presión energética y el empuje de la ofensiva que realizamos desde hace algunos días; tuvo que comenzar á repliegarse.

Hemos reconquistado el enlace de los caminos de Haudrielle y las posiciones de Castel Gomberto, Melettes, monte Longaro, Gallio, Asiago, Césuna y monte Cengio.

Nuestro avance continúa vigoroso, persiguiendo muy de cerca al enemigo.

COMUNICADO OFICIAL PORTUGUES

El puerto de Unde, atacado.

LISBOA, 26. (Oficial.) Fuerzas alemanas atacaron el día 28 del pasado el puerto portugués de Unde.

Nuestros soldados rechazaron á los atacantes, sufriendo solamente dos bajas, un muerto y un herido, pertenecientes á la Policía de Nyassa.

El enemigo tuvo ocho muertos y numerosos heridos y desaparecidos, y abandonó parte del armamento.

Algunos barcos alemanes naufragaron al atravesar el río.

El Presidente del Consejo recibió la noticia hallándose en el teatro, leyendo el despacho oficial al público, que acogió su lectura con una estruendosa ovación.

LA PROFECIA DE KITCHENER

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

La guerra de los tres años.

La última vez que se le vió fué á bordo del buque Hampshire. Una mina había herido mortalmente el barco que conducía á Rusia al ministro de la Guerra inglés. La mar estaba tan gruesa que no era posible lanzar los botes. Se había logrado, sin embargo, bajar uno de ellos. Un oficial gritó: «¡Paso para lord Kitchener!» Oyó la voz un marinero que se salvaba en una balsa. Lord Kitchener, de pie sobre cubierta, alzaba su estatura gigantesca sobre un grupo de oficiales que le rodeaban. Se veía claramente el color káki de su gorra y de sus hombros. Pero estaba demasiado lejos; no debió de oír que se le llamaba, y el buque se hundió poco después.

La noticia de su muerte la pregonaron al siguiente día los carítes anunciadores de los diarios de la tarde. Originó en las multitudes un estremecimiento que recordaba el que causó la noticia de haber sido hundido el Lusitania. El pueblo inglés quiere los guías que escogió, al modo que el pueblo alemán quiere los príncipes que el azar le deparaba. Pero apenas transcurrida la primera impresión de pesadumbre, se cayó en la cuenta de que la muerte de lord Kitchener no alteraba el problema militar. Había muerto un hombre que había hecho ya su obra.

La obra de lord Kitchener fué el corolario activo de su teórica visión de la guerra. «Durará tres años», había dicho al encargarse

del ministerio de la Guerra, á los pocos días de la retirada de los embajadores. Se instaló en un cuarto del ministerio y se puso á trabajar diez y ocho horas al día en la organización guerrera de Inglaterra.

Habia que transformar un pueblo pacífico en un Estado militar. Y lord Kitchener emprendió la obra con paciencia. A Francia enviaba únicamente los soldados ya instruidos, y no todos, sino los estrictamente indispensables, porque necesitaba de los otros para instruir á los nuevos reclutas. Estos no iban al frente sino cuando estaban lo suficientemente instruidos. Gracias á la calidad de las tropas enviadas fué posible salvar á Ipres, á pesar de la inferioridad numérica de los ingleses. Gracias á haber reservado en Inglaterra el número preciso de tropas ya instruidas fué posible infundir en los nuevos reclutas la disciplina y el «entrenamiento» necesarios.

La paciencia de lord Kitchener era desesperante. «¿De qué servirán esos nuevos inmensos ejércitos si cuando estén constituidos habrá ya terminado la guerra?» se preguntaban los ingleses más cultos. «Cien mil hombres ahora valen más que dos millones dentro de un año», añadían.

Por estas críticas quedaban confundidas por la profecía de lord Kitchener: «La guerra durará tres años». Y como Kitchener era el máximo prestigio militar del Reino, pudo continuar su obra paciente, sin desprenderse, como sus críticos querían, de los hombres capaces de militarizar á su país. Quizás pueda acusarse á lord Kitchener de haber descuidado la manufactura de ametralladoras, cañones y altos explosivos en los primeros meses de la guerra. Ello quiere decir que Kitchener no podía hacerlo todo al mismo tiempo. Pero el hecho de haber tenido una visión exacta de la guerra el máximo prestigio militar del país es lo que ha permitido á Inglaterra constituir un ejército que resultará ser probablemente en la hora crítica el factor decisivo.

La incertidumbre de los críticos.

Los técnicos del Continente no creían en una guerra de tres años. Algunos (Bonnal, en Francia; von Schlieffen, en Alemania) predecían que la próxima guerra se resolvería en la primera gran batalla. La mayoría (Langlois, Amet, Maillard y Mordacq, en Francia; Blume, Vonder Goltz y von Bernhardi, en Alemania) se inclinaban á creer que, dada la importancia de la próxima guerra, el vencido en la primera gran batalla no se resignaría á la derrota, sino que procuraría rehacerse, de suerte que la guerra sólo se resolvería por una serie de batallas decisivas, y no por una sola. El Estado Mayor alemán se inclinaba á creer que bastarían dos ó tres meses para deshacer la resistencia de Francia, y cuatro ó seis para imponer la paz á Rusia. Los franceses más pesimistas, los que preveían que Francia perdería la primera batalla, calculaban que bastaría un plazo de cinco ó siete meses para que la fuerza unida de Inglaterra, Rusia y las colonias francesas alcanzasen la victoria.

Algunos legos, como el polaco Bloch y el escritor inglés Graham Wallas, habían anunciado la posibilidad de una guerra que se prolongase diez ó veinte años en una lucha indecisa de trincheras. Pero los técnicos aseguraban, fundándose en consideraciones materiales, políticas, financieras, psicológicas y estratégicas, que la guerra no podría durar un año.

«Al cabo de unos meses—escribe Mordacq—será tal la parálisis de la vida económica é industrial, agrícola y comercial en todos los países, que los Gobiernos tendrán la sensación de estar tocando los límites del agotamiento.» Frente á este desconcierto de opiniones, lord Kitchener prepara á su país para una guerra de tres años. Y es ahora, al cumplirse el segundo aniversario de la ruptura de hostilidades, cuando advertimos que Kitchener vió claro. Ni una guerra corta, ni una guerra de duración indefinida, sino una guerra de tres años, poco más, poco menos.

Y es que Kitchener se plantea el problema desde el punto de vista de Inglaterra. Prevé que Francia no saldrá victoriosa en el primer encuentro; teme que Rusia carezca momentáneamente del instrumental necesario para hacer avanzar sus ejércitos innumerables, y sabe que Inglaterra no puede dejar á una Alemania triunfadora instalarse en los

puertos de los Países Bajos y del Norte de Francia. Ello es, para Inglaterra, cuestión de vida ó muerte. Antes de consentirle se impondrá sacrificios supremos. De momento no podrá hacer más que ayudar á sus aliados. A medida que la guerra progresa, los ejércitos del Reino Unido podrán llegar á ser el peso que incline la balanza.

La neutralidad del mundo.

Kitchener acertó. Pero no habría acertado si el resto del mundo se hubiera opuesto á la prolongación de la campaña. Sólo que el resto del mundo no se ha opuesto. Este es el hecho escueto, obvio é indiscutible. El resto del mundo no se ha opuesto, ya porque no ha querido, ya porque no ha podido. Aquí entramos en el campo de las conjeturas. Lo primero que hemos de preguntarnos es si la neutralidad del mundo ante la guerra depende de que no ha querido intervenir, Pero es evidente que no ha podido intervenir, por la razón sencilla de que las Potencias beligerantes son las máximas Potencias mundiales. Fuera de las beligerantes no hay más que una gran Potencia económica, los Estados Unidos, que no es, en cambio, gran Potencia militar, y una gran Potencia militar, el Japón—beligerante también, pero con restricciones—, que no es, en cambio, gran Potencia económica. Y para que una intervención en la guerra actual sea de peso decisivo, se requiere que la Potencia interventora sea de primer orden, tanto en lo económico como en lo militar.

Supongamos por un instante que además de las beligerantes hubiera otra docena de grandes Potencias en el mundo. Imaginémonos una Suecia con cuarenta millones de habitantes y ejército y escuadra en proporción; España con cincuenta millones, y riqueza y fuerza militar adecuadas; la Argentina con cuarenta millones de pobladores, Méjico con sesenta, Chile con veinticinco, Brasil con ciento, y la actual China constituida por tres grandes nacionalidades industriales y militares, con cien millones de habitantes cada una. Este supuesto no hace más que anticipar la Historia un siglo. Así será el mundo, poco más ó menos, dentro de cien años, si se escapa, como ya parece más que probable, á la contingencia de una Monarquía universal germánica. Y supongamos que las Potencias beligerantes fueran lo que son.

Pues bien; si hubiera en el mundo, además de las beligerantes, otra docena de grandes Potencias, la guerra actual no tendría carácter mundial, sino que sería meramente local. El hecho de que Alemania se quedase definitivamente con Polonia, con Alsacia-Lorena y con Amberes sería doloroso para rusos, polacos, franceses, belgas é ingleses; pero no entrañaría el menor peligro para los demás países. Fuera entonces cuales fueren las ambiciones imperiales de Alemania, no tendrían para qué temerlas los demás pueblos de la tierra, porque nada les sería más fácil que frustrarlas. Bastaría con que dos ó tres Potencias concertasen una alianza militar para que la más poderosa y agresiva aprendiese á moderar sus apetitos.

Claro está que si hubiera habido en el mundo otra docena de grandes Potencias, no habría surgido la actual guerra, porque los alemanes no habrían podido concebir, ni aun como sueño, la aspiración á la hegemonía, que es la verdadera causa de esta conflagración. Y también está claro que si en esa docena de grandes Potencias prevaleciese el sentido moral, no habría sido tampoco tolerada la violación de la neutralidad belga. Pero aun en el supuesto de que esas Potencias fuesen amorales, no habrían consentido la continuación de la guerra por un período de tres años, en razón de los perjuicios y peligros que entrañaría para los beligerantes. El mundo, entonces, habría puesto término á la guerra, á los pocos meses de estallada, al modo que Europa impidió á los países balcánicos que siguieran peleando más de uno ó dos trimestres. Con lo cual queda dicho que la profecía de lord Kitchener no se hubiera cumplido en caso de existir en el mundo otra docena de grandes Potencias, además de las beligerantes.

El dilema: Potencia mundial ó caída. Pero no hay más grandes Potencias que

las beligerantes. Y por eso es trágicamente exacta la frase del general alemán von Bernhardi cuando dijo, hace varios años, que la próxima guerra decidiría para Alemania el «madt oder Untergang». Ello depende de que victoria no habría sido relativa, sino absoluta. Arrolladas las Potencias que se han alzado contra la contingencia de una dominación germánica, el Gobierno de Berlín no habría estado vencedor en otra guerra para mandar al mundo, sino que lo habría mandado desde

la hegemonía en Europa entraña, hoy por hoy, la dominación del mundo. Si la máxima Potencia europea logra sobreponerse de tal manera á sus rivales que pueda obligarles á tener alguna tibia en el mundo cuya voluntad sea respetada. El día en que se unieron Alemania, Francia y Rusia para exigir al Japón, hace veinte años, la evacuación de Port-Arthur, el Japón tuvo que arriar su bandera. Y si en diciembre de 1902 no se hubiesen retirado de las costas de Venezuela las escuadras de Inglaterra é Italia, dejando sola á la alemana, la doctrina de Monroe, salvaguardia de América, habría pasado ya á la historia.

En tanto que la hegemonía europea siga siendo disputada por distintos grupos de Potencias rivales, es posible la independencia de América, y el renacimiento del Extremo Oriente, y la soberanía de los Estados europeos de menos de 25 millones de habitantes. El triunfo absoluto ó relativo de los aliados tampoco entregaría los destinos de Europa á la dirección de una sola Potencia, por la sencilla razón de que los aliados dejarían de serlo, dado el antagonismo de sus aspiraciones, una vez alcanzado el objetivo que los une para la guerra actual. Pero el triunfo de Alemania no es el de Austria, ni el de Bulgaria, ni el de Turquía, sino el de Alemania y sus auxiliares. Y así como el día en que desapareció Cartago no quedó en el Mediterráneo Potencia alguna que pudiera impedir la constitución del Imperio romano, dominador del mundo, así en caso de haber sido ahora vencidos los aliados, nada podría evitar el dominio mundial de Alemania.

Quizás se habría contentado Alemania con anexionarse al término de esta guerra ocho ó diez millones de belgas y franceses y quince ó veinte millones de polacos y rusos; pero tan pronto como se los hubiese asimilado por vías de violencia, habría sentido renacer su apetito, y si entonces hubiese pedido la Persia, ó Marruecos, ó Suecia, ó Holanda, ó un pedazo de América ó de España, ninguna Potencia ni grupo de Potencias se habría sentido lo bastante pujante para oponer seria resistencia á la ambición germánica.

Y aquí nos hemos explicado ya la causa de que la profecía de lord Kitchener haya podido realizarse sin que el mundo neutral interviniere para apresurar el término de la guerra; en parte no ha intervenido porque no se sentía lo bastante fuerte para hacerlo con eficacia; pero, de otra parte, tampoco ha intervenido porque su intervención en los dos primeros años de la guerra habría sido favorable á Alemania, y Alemania es actualmente el peligro para la independencia de los pueblos pequeños. El día de mañana tal vez será Rusia el peligro, ó lo serán quizá los Estados Unidos. Pasado mañana lo constituirán acaso los pueblos asiáticos. Hoy por hoy no hay más peligro que Alemania. Y á cada día le basta su fuerza.

Esta es la causa de que los aliados se rehagan de sus reveses, estrechen su unión, multipliquen sus ejércitos, agreen su estrategia y se sobrepongan á toda clase de consideraciones que pudieran inclinables á concertar una paz prematura. Saben que si son vencidos en esta guerra no hay para ellos probabilidades de desquite. Y ésta es también la causa de que, á medida que va siendo comprendida la razón de esta guerra por las mentalidades directoras del mundo, se vaya poco á poco fortaleciendo en los pueblos neutrales la simpatía hacia los aliados. Desde el comienzo de la guerra vienen diciendo los franceses que están luchando, no sólo por ellos, sino por todo el mundo. Al cabo de dos años de pelea empieza á comprender el mundo que los franceses decían la verdad.

RAMIRO DE MAEZTU

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El hermano de Matilde estaba desahogado; pero aun así, trató de darse la actitud del hombre injustamente ofendido.

—¡Me insulta usted, caballero!—dijo.—Me dará, por lo tanto, una satisfacción.

—¡A usted!—repuso Pablo con aire desdenoso.—¡Eso es burlarse! ¿Desde cuándo los hombres honrados cruzan sus armas con los que reclaman el presidio?

Renato palideció é hizo un movimiento para caer sobre Lange. Matilde se interpuso entre los dos hombres, exclamando:

—¡Pablo, por favor, no repitas tan odiosas palabras!... ¡Te lo pido de rodillas!... Piensa bien lo que has dicho.

—Digo y sostengo—exclamó el señor de Lange, cuya cólera ya se desbordaba,—que si me habéis tomado por un necio, os habéis equivocado. Sin duda habéis dicho que un provinciano, nuevo en la vida parisién, debía ser bastante can-

dido para entregar su firma á ciegas á una aventurera, y como hombre hábil, especulando con mi ignorancia ó mi capricho amoroso, podáis robarme impunemente veinte mil francos.

—¡Oh, no! ¡Mil veces no!—exclamó Matilde fuera de sí.—Es mi hermano; yo respondo de él.

—¡Silencio!—dijo Pablo con voz de trueno.—Después del papel de mujer enamorada, no adopte el de mujer ofendida... ¡Perdería el tiempo! ¡Mis ojos se han abierto á la luz!

—¡Dios mío! ¡Dios mío!—exclamó Matilde rompiendo en llanto.—¿Me crees capaz de ser cómplice de crimen tan abominable?

—¡Que no he cometido—añadió Renato con sangre fría.—Expíjquemonos con calma, señor vizconde, y me juzgará mejor.

—¡Tenéis todas las audiencias—replicó Pablo,—pero sea: escuchad.

Abrió de nuevo la cartera, sacó un papel sonrosado y dijo:

—He aquí el pagaré lavado y escrito por usted, con una habilidad que le hace honor; en lugar de «veinticinco mil» que yo había escrito, con una letra que se parece á la mía, pero que no es la mía, dice «cuarenta y cinco mil». Este papel ha pasado de manos de vuestra hermana á las vuestras... ¡Deducid consecuencias!

Matilde se dejó caer de rodillas. La infamia de Renato no admitía dudas.

—¡Tranquilizéme—exclamó Pablo con desprecio,—no os entregaré á la Justicia ni al uno ni al otro... Para exponer mi

queja tendría que declarar que he vivido en la intimidad de la hermana de un falsificador, y al remover tanto lodo no podría yo quedar limpio... Vivid en paz y repartiros mis despojos... Yo necesito aire más puro que el que vosotros respiráis y me alejo de aquí para siempre.

—¡Piedad!—exclamó Matilde.—¡Yo no soy culpable!

El vizconde no la oía, y prosiguió dirigiéndose á Renato:

—Le dejo en libertad, no por usted, sino por mí; pero no se atraviese nunca en mi camino; olvide hasta mi nombre...; yo, para olvidar el vuestro, no quiero ni aun conservar la prueba de vuestro crimen.

Y diciendo esto, arrojó sobre la alfombra el pagaré falsificado y salió sin siquiera mirar á Matilde, que continuaba balbuciendo:

—¡Piedad! ¡Soy inocente... y te amo!

XXXIII

Renato tuvo una sonrisa infernal. En el instante en que la puerta se cerraba se inclinó para coger el pagaré, que había caído entre él y su hermana.

Esta lo notó, y como estaba de rodillas, y por lo tanto más cerca, recogió el papel, levantándose furiosa y agitando el puño en su mano crispada.

Renato retrocedió á pesar suyo ante aquella actitud amenazadora, y Matilde exclamó con voz ronca:

—¡Ah! Pablo ha dicho la verdad... ¡Eres un miserable!

—¿Qué te importa?—repuso brutalmente el cómplice de Fabricio y de Ríter.

—¿No te he dado lo que te pertenecía? ¿Tienes algo que reclamarme? Devuélveme ese papel, y cállate.

—¿Que no tengo nada que reclamarte?... ¡Te reclamo mi dicha, que acabas de destruir!... Yo le amaba y era amada, y olvidando un pasado funesto, empezaba á contar con el porvenir. ¡Hoy, Pablo me desprecia!... ¡Me cree tan infame como á tí!... Y como ya conoces tus crímenes, no te queda más recurso que matarle mañana, como hace seis meses matasteis á Federico Baltus.

Al oír este nombre, Renato se estremeció, quedóse pálido como un espectro y el vértigo se apoderó de él.

Vaciló como el hombre que ha recibido un golpe contundente en el cráneo, y balbució:

—¡Silencio, desgraciada, silencio!

—¡Ah, tienes miedo!—continuó Matilde con las pupilas inyectadas en sangre.—¡Quieres que me calle! No lo esperes. Hablaré. ¡Ahora te conozco, ahora lo comprendo todo! Eres un falsificador y un asesino... Fabricio y tú asesinasteis á Federico Baltus. Tengo una carta, que has perdido en mi casa, que te pierdes... Con ella guardaré este pagaré, y serán mis armas contra tí... ¡Devuélveme mi dicha!... ¡Devuélveme á Pablo, ó te envío al cadalso con Fabricio!

Y la joven, semejante á una furia vengadora, agitaba la mano con el fatal papel.

Renato, lívido de miedo y de ira, la sujetó por ambos brazos, diciéndola con voz ronca, que salía difícilmente por entre sus dientes apretados:

—¡Dame ese papel!... ¡Dame la carta!

—¡Dame mi amor!... ¡Dame mi dicha!

—¡Eso papeles!—repitió Renato.

—¡Jamás!

—¡Te advierto que lo quiero, y lo tendré.

—¡Te desafío!

El miserable aceptó el desafío. Con su brazo izquierdo, y con un vigor aumentado por la cólera, abrazó á Matilde, paralizándola sus movimientos, mientras con el derecho trataba de apoderarse del papel.

La pobre mujer se retorció de dolor y le mordía la muñeca, balbuciendo:

—¡No, no!... ¡Devuélveme mi amor, devuélveme mi dicha!

La lucha era terrible. Matilde, aunque más débil, no se dejaba vencer fácilmente. De repente, por un movimiento imprevisto, se desprendió de su hermano, se guardó el pagaré en el pecho, y refugiándose en uno de los ángulos de la sala, se preparó á la defensa como tigre acorralado.

Renato cayó otra vez sobre ella. La lucha comenzó de nuevo, silenciosa y terrible. No se oía otra cosa que el ruido de las respiraciones ahogadas, acompañadas de sordo pataleo.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro abre la sesión el marqués de Alhucemas con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Guerra y de Gobernación.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Discurso necrológico.

El Presidente de la CAMARA, con frase elocuente y sincera, dedica cumplidos elogios a la memoria de D. José Maluquer, recientemente fallecido, haciendo una acertada biografía de la labor patriótica del senador catalán, y propone acuerde el Senado por aclamación que conste en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del Sr. Maluquer y que se comunique oficialmente el acuerdo a los hijos del finado.

El ministro de la GOBERNACION se adhiere al duelo de la Cámara en nombre del Gobierno.

Se acuerda por aclamación lo propuesto por la presidencia.

Ruegos e interpellaciones.

El Sr. VALLES y PUJOLS, en vista de que no ha podido acudir al Senado el ministro de Hacienda, ruega se aplaze la interpellación que tiene anunciada.

Después dirige un ruego al ministro de la Gobernación, invitándole a presentar un proyecto de ley reformando la Municipal, en cuanto se refiere al régimen local de las poblaciones de más de cien mil habitantes. Razona su ruego, exponiendo los fundamentos que abonan la necesidad de la reforma.

Jura el cargo de senador el obispo de Canarias.

El ministro de la GOBERNACION, contestando al Sr. Valles, declara que a su juicio es una necesidad modificar la ley Municipal, porque no puede ser que el mismo régimen se aplique a los Municipios pequeños que a las poblaciones de más de cien mil habitantes. Desea poder presentar al Consejo de ministros el proyecto de ley relacionado con esa modificación, antes de que lleguen las imperiosas vacaciones parlamentarias del estío, para que fuese leído en las Cortes inmediatamente, aun cuando duda que pueda ahora discutirse el proyecto. Habla extensamente de la autonomía municipal, exponiendo su criterio para fijar el límite que a su juicio puede concederse.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba sin discusión el dictamen denegando la autorización para procesar al senador D. Nicolás Oliva, por el delito de injurias.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cuatro y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión a las cuatro menos veinte, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

Gran concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, Fomento e Instrucción pública.

Los diputados aragoneses piden votación nominal para la aprobación del acta de la sesión anterior.

Se aprueba por 143 votos.

Promete el Sr. Gómez Chacón.

Ruegos y preguntas.

El Sr. IBARRA (D. Fernando) pide que se implimiten y repartan entre los diputados todos los antecedentes relacionados con el proyecto de beneficios extraordinarios.

La interpellación sobre los beneficios extraordinarios.

El Sr. ECHEVARRIETA (D. Horacio) empieza diciendo que sostiene, con todos los respetos debidos, que el Sr. Alba no ha dicho la verdad.

El primer punto inexacto es el de que las Compañías navieras de Bilbao tributen sólo 90.000 pesetas.

Dice que el Presidente del Consejo puede declarar en todo lo que ha solicitado de los navieros en beneficio del país no ha sido atendido.

En Bilbao se constituyeron cuatro Compañías con un capital de 93 millones de pesetas. De éstas, tres tuvieron que liquidar, algunas con pérdidas considerables.

Este mismo mes ha habido Casa de Bilbao que ha tenido pérdidas.

(Se oye al orador con suma dificultad desde la tribuna.)

Lee una serie de consideraciones hechas por los navieros.

Dice que por lo que respecta a la construcción de buques mercantes, él no conoce otros astilleros que el de Bilbao, donde se trabaja noche y día.

Sería de lamentar que estas medidas del Gobierno, que habrán de repercutir en la clase obrera de Bilbao, motivaran que se alterara el régimen de tranquilidad que reina en Bilbao.

El ministro de HACIENDA concede gran autoridad al Sr. Echevarrieta en las cuestiones tratadas.

El Sr. Echevarrieta a los navieros de Bilbao no por otra cosa sino porque la campaña de hostilidad contra el Gobierno está vinculada en la villa de Bilbao. Casi todos los telegramas recibidos son de Bilbao y redactados casi con las mismas palabras.

También habló de Bilbao por la amenaza de dichas Sociedades de reembolsarse el importe de las obligaciones del Tesoro que poseían.

Si intento, al presentar el proyecto, no puede ser ahogar el ansia de progreso de la Marina mercante española.

No se puede tratar lo mismo a las Sociedades que se han distribuido los beneficios de la guerra que a las que han empleado las ganancias obtenidas en comprar nuevas flotas—las navieras—y en abrir nuevos pozos—las

minerías,—intensificando su industria en beneficio de la producción y del país.

Yo no soy un enemigo del capital. Yo sé bien lo que es el sentido de la economía en los tiempos que corremos. No traigo fórmulas utópicas, que vayan a herir intereses respetables. Yo sólo quiero que no se me atribuya lo que no he dicho.

Tampoco soy un mero recaudador, dispuesto a allegar recursos por cualquier medio.

Tenemos un déficit de 200 millones de pesetas en este ejercicio. ¿Y a quién hemos de acudir, sino a las entidades que más fácilmente pueden aportar un tributo justo?

Queremos armonía y concordia, y este intento ha creído deducirlo de las palabras del Sr. Echevarrieta.

El Sr. ECHEVARRIETA: Yo no me levanto aquí a defender las Compañías.

Cada pueblo tiene su tradición. La del pueblo de Bilbao es el respeto a las leyes.

Pero es menester que éstas sean justas, si se quiere que sean respetadas.

El Sr. IBARRA hace suyas las manifestaciones del Sr. Echevarrieta.

No hay industria en España que esté más dividida, que entre más en los hogares modestos que la naviera.

Dice sinceramente, con el corazón en la mano, que lo que el impuesto haría sería matar las industrias de Vizcaya.

El ministro de HACIENDA: Las Sociedades anunciaron su propósito de liquidar, de disolverse. No puedo entrar en la intención de esta resolución repentina, pero siempre he creído que era sustraerse al gravamen.

Yo no puedo detener esa liquidación, pero sí puedo exigir ciertas garantías a los administradores.

El temor expuesto por el Sr. Ibarra de que muran dichas Sociedades ha causado sorpresa en toda la Cámara. (Rumores en los conservadores.)

No me explico por qué por el hecho de que esas Sociedades cedan al Estado una pequeña porción de sus beneficios, vayan a dejar de subsistir.

El Sr. IBARRA: Pues no se trata de una amenaza, sino de una crítica realista.

El Sr. CAMBO consume el tercer turno en contra.

Le extraña que, como contestación a una pregunta del Sr. Bugallal, en un terreno puramente procesal, el Sr. Alba empezara a defender el proyecto de ley tomando la ofensiva. (Rumores.)

Es asombroso que iniciara una política de clase.

Desde el banco azul se levantó una bandera de combate. (Grandes rumores.)

El Sr. AZZATI: Es un proyecto patriótico. (Añade nuevas frases de protesta contra el Sr. Cambó.)

Cuando se habla de proyectos que afectan a la economía nacional, hay que obrar con prudencia y no deslizar la amenaza.

No quiere discutir el fondo del proyecto, porque esto no es oportuno; pero quiere decir algunas cosas.

La campaña contra los proyectos no obedece al deseo de no pagar, cosa frecuente en España. Yo jamás me pondré enfrente del interés público. En Cataluña decimos todos que somos pocos los que pagamos, y he dicho yo en todas mis propagandas que si la autonomía se conseguía, nos saldría cara.

En España no tenemos las garantías que en Inglaterra y en Italia para que triunfen tales proyectos, y las improvisaciones son fatales aquí y representan una política temeraria. (Rumores.)

La administración de la Hacienda no está preparada en España para tributos de esta naturaleza. En España estamos en la infancia de procedimientos que en otros países son posibles, y eso explica el fracaso del impuesto de utilidades.

El proponer en estos momentos una revolución en el régimen tributario es como pedir a los alumnos del primer año del Conservatorio que nos toquen la novena sinfonía de Beethoven. (Risas.)

La Administración española llegaría a tal estado de desprestigio si se tratara de llevar a efecto esto, que nos sentiríamos avergonzados.

También han obtenido muchos beneficios extraordinarios agricultores, ganaderos y propietarios de bosques.

Y agricultor y ganadero no tributan. Van a tributar sólo industriales y comerciantes, siguiendo el pensamiento de nuestra decadencia, de un verdadero atavismo, porque aquí se consideró siempre que los oficios de industrial y de comerciante eran oficios viles. (Denegaciones y protestas.)

El Parlamento no puede permitir que se haya prescindido de él. Sobraríamos todos los diputados de seguirse este criterio. (Muy bien en los conservadores.) Si los ministros van a ser árbitros para hacer lo que les plazca, ¡medrados estamos!

No hacía falta el decreto, porque con haber añadido un artículo adicional al proyecto, estaba resuelto el asunto. Además, el decreto es ineficaz, porque puede burlarse fácilmente.

Además, la ley no está aprobada. Dios sabe si se aprobará. ¿Qué retención van a hacer los administradores de un impuesto, que no existe?

Si el administrador retuviese las cuotas que previene el decreto y luego las Cámaras las fijaran en un tipo más alto, el administrador incurriría, sin culpa suya, en responsabilidad.

Si se aprobara el proyecto con rapidez, el Parlamento demostraría ligereza. Necesita estudio detenidísimo. (En el banco azul, todo el Gobierno, excepto el ministro de la Gobernación.)

En Francia, el proyecto de la renta hace muchos meses que se está discutiendo.

El otro decreto no impedirá que emigre de España el capital para emplearse en títulos extranjeros.

Estos proyectos no conducirán a otra cosa sino a perturbar la economía nacional.

El capital y la industria españoles han visto con dolor estos proyectos.

Y para el Parlamento se ha suscitado una cuestión transcendental.

¿Qué queda de la soberanía parlamentaria? El señor conde de Romanones no ha demostrado gran amor al Parlamento, si consideramos los pocos días que le tiene abierto; pero habrá que alegrarse de ello y pedir que sólo se abra una vez al año, limitándose a aprobar los actos de los ministros. (Rumores.)

El Presidente del CONSEJO: Lo veremos. El ministro de HACIENDA: El Sr. Cambó ha hablado reposadamente, sin las estridencias acostumbradas.

El Sr. CAMBO es un viajero que ha llegado hoy de Barcelona, después de leer el Diario de las Sesiones, y ha creído que el único que ha quedado mal en la contienda del otro día ha sido el ministro de Hacienda. Pero yo admito a S. S. como juez de campo de mi contienda. (Rumores.)

¿Es que los ministros no podemos expresarnos con el calor natural de nuestras convicciones? Porque se me dice siempre que me expreso con pasión.

Yo no voy a ser un orador anémico porque no puedo.

Yo no he inferido ninguna amenaza a los intereses españoles.

No es una traducción el proyecto. Sólo lo es en el principio, pero ni en los artículos ni en la letra.

Se teme que se ejerza la investigación a la manera española. Se combate el procedimiento que se haya de adoptar, pero no el proyecto.

He dicho que simultanearemos la labor fiscal y la de reconstrucción del país. Hay que marchar por las dos vías. Pero no podemos hacerlo todo a un tiempo. Es necesario el Parlamento, y hay que someterse a sus trámites.

La administración española hay que reconocer que no es perfecta. Yo tenía la idea de que, en efecto, era imperfecta; pero desde que ocupó el ministerio de Hacienda he podido saber que hay mucho que reformar, pero que también hay mucho bueno.

¿Por qué se extraña el Sr. Cambó de que se hayan decretado estos dos puntos, si pidió con asentimiento de los conservadores, el decreto concediendo la Mancomunidad? (Muy bien en la mayoría.)

El Sr. MAURA: El mío no, que conste. (Grandes rumores y comentarios.)

El ministro de HACIENDA: Me complace haber citado el caso, aunque no fuera por otra cosa que por haber logrado una interrupción del Sr. Maura. (Nuevos rumores.)

El Sr. CAMBO reconocerá que aquel decreto era menos urgente. (Muy bien.)

Ha habido una diferencia. En un caso se ha ejecutado lo dispuesto en la Gaceta, pero ahora el ministro se puso a disposición del Parlamento la misma tarde para ser residenciado o lanzado de este banco. (Muy bien.)

La materia es opinable. Yo no soy de los que sostienen cosas que pueden ser absurdas por haber sido publicadas en la Gaceta.

(Se acuerda prorrogar el tiempo destinado a la interpellación.)

Francia ha tenido las mismas dificultades que nosotros tendremos al establecer el impuesto sobre la renta.

En todas partes se siente la necesidad de acudir a la situación provocada por la guerra.

El proyecto es traído para que sea discutido y hasta modificado. Yo no siento prisa en esa discusión. El Parlamento debe deliberar.

Si se cree que deben intervenir Cámaras de Comercio, etc., en el examen del proyecto, lo admito y estoy a ello dispuesto.

Respecto al decreto de introducción en España de valores extranjeros, se me dice si es suficiente o no; si es o no previsor, ya se examinará.

Lo que se persigue es colocar a España en igualdad de condiciones al Extranjero.

Se persigue no sólo esa reciprocidad, sino un principio de intervención que existe en todos los países.

Respecto de la urgencia de este proyecto de ley he de decir que uno de los primeros escritos pidiendo algo de esto pertenece al Sr. Ventosa, que lo leyó en una conferencia sobre el pedante título. (Rumores.) de «El pensamiento catalán ante el conflicto europeo».

Termina diciendo que le ha complacido mucho la intervención del Sr. Cambó en el debate. (Aplausos en la mayoría.)

El Sr. CAMBO rectifica. El señor ministro de Hacienda no hace sino defender un proyecto que no está sometido a discusión.

El proyecto, ya se convencerá S. S., es completamente inaplicable en España, por la falta del órgano adecuado.

No hay director ni empleados para esta Empresa.

Respecto del decreto sobre Mancomunidades, he de decir que yo sólo he censurado que se resolviesen por decreto problemas tributarios; ¡Ah! en la mayoría.)

Rechaza el calificativo de pedante aplicado al concepto expuesto por el ministro. Estos decretos son graves por el precedente—que yo no conozco otro,—y que hacen pensar en una serie de abusos del Poder ejecutivo.

Expresa la más enérgica protesta de la minoría.

El ministro de HACIENDA: No es cosa de entretenerse en estudiar las circunstancias en que fué dado el decreto de las Mancomunidades. Se trata de saber si existe ahora caso de inconstitucionalidad. (Al ministro se le traba la lengua al pronunciar la palabra.)

El Sr. MAURA (D. Antonio): No puedo censurar que se haya entrado algo en la discusión de los proyectos; pero no he de tratar de esto, sino de la legalidad de los decretos.

Pero he sentido la impresión de que tenía razón el conde de Bugallal.

Su señoría ha puesto una limitación a la transacción humana, y por decreto.

Si el Parlamento se lo consiente... (Rumores.)

El ministro, en un proyecto de ley, pide a las Cortes que reclamen, como parte del Estado, unas utilidades que liquidaron Sociedades en tiempos pasados.

Ahora se dice que parte de ellas habrán de ser para la Hacienda.

Definidas responsabilidades por real decreto es como si no se definieran, porque los Tribunales ampararían a la parte contraria. (Rumores.)

Además, que el proyecto puede no llegar a ser ley.

El proyecto de ley ya es una perturbación grande de los preceptos jurídicos.

No estoy conforme con lo hecho. Como no hay proposición en contra, no puedo votarla, y me levanto a votar con estas palabras. (Rumores.)

El ministro de HACIENDA: Mucha importancia tienen las palabras del Sr. Maura. Las primeras, referentes a los valores extranjeros, que según el Sr. Maura limitan la contratación humana, tienen como respuesta el precedente de otros países.

En Francia se dijo: En pro de la defensa nacional. (Rumores.) ¿Pero es que la defensa nacional sólo se hace con las armas? Pues en pro de la defensa nacional en Francia se hizo algo análogo.

El principio absoluto de la contratación humana está condicionado en todos los pueblos por las circunstancias.

Nosotros no hemos querido obrar por propio impulso, y trajimos el proyecto al Parlamento; pero como se trataba de asuntos de crédito, y ante el temor de que se desataran las codicias, lo decretamos en la «Gaceta».

Los otros dos puntos citados por el señor Maura son los referentes a la responsabilidad de los administradores y a la retroactividad de la ley. Esto último lo discutiremos. Veremos si se llega a concesiones.

Pero en el decreto no se habla de retroactividad. Yo no hubiera sido tan osado.

Con ser tan grande la autoridad del señor Maura, las cosas no pueden llegar sino hasta lo que dice el decreto.

El Sr. MAURA: Insisto en que el proyecto de ley es una limitación a la contratación humana; y no quiero hablar más que del decreto, y de lo que he dicho no retiro ni una sílaba.

Yo no he dicho que el otro real decreto diera retroactividad a la ley; pero como los rendimientos pasados, con arreglo a la jurisprudencia y al sentido común, se han destinado al público consumo, no se pueden gravar.

El ministro de HACIENDA: El decreto tiene un segundo párrafo que exceptúa a los valores que posean los ciudadanos españoles.

El Sr. MAURA: El artículo 2.º ha sido añadido por la Comisión. El real decreto ha aparecido con la misma fecha del proyecto que contiene el mismo artículo 2.º de él. Una cosa rara; pero es así.

El artículo 2.º es una excepción que se expresa en la forma de todas las excepciones.

¿Pero no queda el artículo 1.º? Pues ese artículo es lo que se pone en vigor con el decreto.

El conde de BUGALLAL: Nosotros nos adherimos a la protesta que el Sr. Cambó pedía a todas las minorías, porque rechazamos el sistema iniciado al presentar en un mismo día tres decretos, dos de Hacienda y uno de Fomento.

El Sr. NOUGUES también se muestra contrario al proceder del Sr. Alba, en nombre de los conjuncionistas.

El Sr. LLOSAS hace lo mismo, en nombre de los jaimistas. (Grandes rumores.)

El Sr. ALVAREZ (D. Melquíades): No quiero que se pueda interpretar el silencio de los reformistas como conformidad con el ministro de Hacienda. Con el primero, referente a los valores extranjeros, sí. Pero tiene razón el Sr. Maura, que no puede establecerse por decreto lo que viola la libre contratación humana. Además, el proyecto sobre los administradores es ineficaz.

Las ordenanzas de necesidad son facultades en favor del Poder absoluto, en contra del legislativo, para momentos urgentes y graves. Sólo se aplican cuando no hay Cortes, sin modificar Constitución, legislación civil y procedimientos parlamentarios. Esas son las ordenanzas de necesidad citadas por el ministro de Hacienda y no respetadas por él.

El Sr. SENANTE se adhiere a las palabras del Sr. Llosas, por constituir una infracción a la Constitución, que aunque él no es el llamado a defenderla, el Gobierno la debe respetar.

El Sr. RODES no se adhiere a la protesta. (Rumores. Muy bien en la mayoría.)

Cuando apoyó el proyecto de Estado Mayor que se ha implantado por decreto, a pesar de las repulsas de algunas minorías, yo lo apoyé, porque creí que la cosa era urgente. Hoy creo lo mismo y reconozco que el Sr. Cambó tenía razón cuando decía que el Parlamento da la impresión de que no legisla, de que no trabaja, de que se opone a la labor de los Gobiernos. (Muy bien en la mayoría.)

El presupuesto de Guerra ¿cómo se aprobó? (Muy bien.)

¿Es que no se ha visto la transformación del régimen constitucional inglés y tantas otras cosas? Suspensión, violación de leyes...

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: De la ley de reuniones, ¿qué hizo el partido conservador?

El Sr. RODES: El ministro de Hacienda ha procedido muy bien, porque desde que se presentó el proyecto empezó a buscar el medio de eludir su aplicación.

El ministro de Hacienda no lo querrá decir desde el banco azul; pero yo digo que el sentido del decreto es el expuesto.

El decreto deja la facultad al Parlamento de rechazar el proyecto. (Nutrida ovación en la mayoría.)

Además, si el Gobierno quiere el decreto, será inmediatamente constitucional. Provoque S. S. una votación... (Grandes rumores y comentarios.)

El Presidente del CONSEJO (dando gracias): Para eso habla pedido la palabra. (Rumores.)

La vida del Gobierno entiendo que está abandonando ese banco.

El Sr. LERROUX: Esta minoría está de acuerdo con el Sr. Rodes.

Después de haber visto en todos los partidos durante faltas de respeto a la Constitución, no cabe escandalizarse.

Este proyecto ha tenido la virtud de que cada partido haya mostrado su verdadera orientación. El liberal, defendiendo a las clases humildes. (El Sr. Dato pide la palabra.)

Quizás tenga faltas de eficacia el proyecto, medidas necesarias para que no se burle el proyecto por los poderosos. (Muy bien en la mayoría. Grandes rumores.)

El Sr. DATO: El Sr. Lerroux ha querido dividir a la Cámara en dos porciones: una en favor de los poderosos, y otra de los muchos más que nadie por las clases necesitadas. (Grandes aplausos de los conservadores.)

¿No fué Villaverde, en el partido conservador, el que estableció los principales impuestos contra la riqueza y la renta? (Muy bien.)

¿Quién tiene una historia comparable a la nuestra en favor de las clases pobres?

No se trata de defensa de clases poderosas. Es la industria nacional, no compuesta sólo por elemento patronal.

En esta ocasión hemos solicitado del señor Cambó que no tradujese su actitud en una proposición incidental, porque entendemos que el señor ministro de Hacienda ha incurrido en un error al dictar los dos decretos, pero no creemos que el Sr. Alba debe abandonar el ministerio de Hacienda.

El Presidente del CONSEJO: No se iría él; nos iríamos todos. (Grandes, prolongados y entusiastas aplausos en la mayoría.)

Si se presentara alguna proposición de confianza respecto al Gobierno, nos abstendríamos.

El Sr. LERROUX: Me felicito de la ocasión que el Sr. Dato ha tenido para hablar de la historia del partido conservador y de su haber en favor de las clases necesitadas. Siempre estubo invertida, en efecto, la política de los partidos en España. Eso es lo que dije. El sentido humano y social debe estar por encima del jurídico. Se ha violado la Constitución muchas veces para asustarnos.

El Sr. MAURA: Cuando se da un decreto con idea de proceder bien constitucionalmente, se promete pedir a las Cortes el bill de indemnidad.

Lo que pasa es que los decretos se han dado en forma que, si aceptamos la doctrina, no quedará nada del Parlamento y de la Constitución.

Ahora sí; hay que reconocer que estamos en plena dictadura; pero el Gobierno no parece demostrarlo, digo yo.

El ministro de HACIENDA: ¿Dictadura con las Cortes abiertas?

El Sr. MAURA: Pues eso digo; que como no se habla ni se quiere manifestar la dictadura, hay que proceder constitucionalmente.

El Sr. RODES: En este caso, como en todos los que se ha legislado por real decreto, se ha procedido de modo análogo. El señor Maura aplazó por decreto las elecciones municipales siendo Poder, hasta que se aprobara el proyecto de Administración local.

El Sr. ROYO: Y se ha modificado el Concordato de real orden; y la ley de Sanidad, ¿y qué sé yo!

El Sr. RODES: Cuando es preciso, se va contra la Constitución.

(Grandes protestas en los conservadores.) Me ataca los nervios ver que desde ciertos bancos se defienda la Constitución. (Rumores.)

El Sr. NOUGUES: Parece rectificar su criterio anterior.

El Sr. URZAIZ (Expectación): Una vez más vemos lo que influye lo imprevisto en las Cámaras.

En el Senado, los Sres. Sánchez de Toca y Rodríguez San Pedro, personas que significan en España la relación del capitalismo con el Poder gubernamental, dijeron que apoyarían al Gobierno. Ahora vemos una variación en la conducta. (El Sr. Maura hace signos negativos.)

Cuando oí que el señor Presidente del Consejo iba a provocar violación, pedí la palabra para explicar algo.

¿Va a haber votación? (Silencio.) ¿No se sabe? (Risas.)

¿Va a haber votación? Entonces diría algo. El Presidente del CONSEJO: Por si acaso, hable su señoría... (Grandes risas.)

El Sr. URZAIZ: El Sr. Lerroux ha creído creer que esta votación significaría la división de la Cámara en dos porciones: favorable y contraria al necesitado.

...idos, porque tras ese proyecto van a venir otros, que quizás lesionen también intereses muy respetables. (Muy bien.)

El Gobierno está detrás del ministro de Hacienda.

A la mayoría le toca decidir si el Gobierno debe o no continuar aquí.

Agradece al Sr. Dato la actitud adoptada; pero en esta ocasión le dice que después de lo dicho por el señor conde de Bugallal, esa minoría ha votado ya. Más daño nos hace S. S. absteniéndose. (Grandes aplausos.)

Su señoría debe ordenar a sus amigos que voten en contra, para que nosotros sepamos de una vez con qué fuerzas podemos contar.

Se lee la proposición incidental. La apoya el Sr. AURA BORONAT. (Los Sres. Maura y Alvarez (D. Melquiades) piden la palabra.)

El Sr. MAURA pronuncia breves palabras para explicar de redactada de forma que no es el asunto a discutir. Yo no puedo votar en favor ni en contra. Por tanto, me abstengo. (Grandes rumores.)

El Sr. URZATZ: ¿Qué significa esa proposición? No se trata de eso. Las fracciones de la Cámara dicen que no combaten esa proposición. ¿Para qué votarla?

La proposición presentada nada tiene que ver con lo que se discutirá aquí.

El Presidente del CONSEJO: Se trata de votar en unos momentos en que se ha acusado al Gobierno de faltar a la Constitución y a las leyes. Esto es todo. Por consiguiente, a votar.

(Se asientan los conservadores, mauristas, carlistas, regionalistas, reformistas, conjuntionistas, radicales, hasta el Sr. Rodés. Vota la proposición incidental únicamente la mayoría.)

Votan en pro 150 diputados. Ni uno solo en contra.

Los Sres. AZZATI y RODES explican su abstención.

Siguen los ruegos y preguntas.

El Sr. OSSORIO Y GALLARDO habla de las peticiones hechas por Zaragoza al Gobierno en una manifestación de más de cuarenta mil almas.

Pero el Gobierno nada hizo. Entonces los diputados aragoneses presentamos una petición al Gobierno, y el señor Presidente del Consejo nos dió seguridades de que se ocuparía con cariño de las peticiones de Zaragoza.

Estos temas fueron planteados en 1.º de abril.

El día 21 de junio el Sr. García Sánchez hizo un ruego al señor ministro de Fomento, que éste prometió atender.

También el señor marqués de Arlanza hizo un extenso y documentado discurso exponiendo las pretensiones de los productores zaragozanos.

Ninguna respuesta dió el Gobierno al señor marqués de Arlanza; bien es verdad que el señor ministro de Fomento no estaba en el salón.

Conviene señalar lo hecho por el Gobierno. Ha empeñado su palabra sobre tres puntos: transportes, precios y constitución de la Junta de Aranceles.

Por lo que respecta a los transportes, en el despacho del ministro de Fomento se celebró una reunión de representantes de Compañías ferroviarias y productores zaragozanos. Quedaron éstos en presentar una nota concreta de pretensiones. Lo hicieron, sacóse una copia, el ministro se la entregó a los ferroviarios, y nada más se ha sabido. Al cabo del tiempo nada más de particular se ha sabido.

Sobre los hierros, dijo el señor ministro que había prohibido la exportación de dicho mineral. El Sr. Alba dijo que todo se arreglaría cuando funcionara una Comisión, que no se ha reunido; porque no se ha encontrado presidente!

El PRESIDENTE le llama la atención sobre la extensión de la pregunta.

El Sr. OSSORIO: Tiene mucha importancia. El problema del hierro sigue no igual, sino peor. Los pedidos de hierro siguen sin servirse y hay más de 2.000 toneladas que debían haberse enviado ya a Zaragoza y no han llegado.

Respecto de la Junta de Aranceles, no obtenemos más que promesas y palabras. No queremos que nuestras palabras sean una amenaza; pero si lo son expresión de una viva realidad. El 1.º de julio se van a producir, contra la voluntad y el consejo de todos, en Zaragoza, situaciones graves.

Nos hemos limitado a pedir al Gobierno, y ni para la afirmación, ni para la negación, hemos logrado una palabra del Gobierno.

Termina diciendo que hay una cuestión más hócva que el gobernar mal, que es el no gobernar.

Respecto de la Junta de Aranceles, ya declaró aquí el señor ministro de Hacienda que estaba dispuesto a acceder a las pretensiones de Zaragoza.

El Gobierno podrá acertar o equivocarse; pero no se le puede atribuir abandono.

Es menester, pues, que digáis en Zaragoza que el Gobierno no os olvida un momento, y que deis la sensación exacta de nuestros propósitos.

El Sr. OSSORIO pide la palabra. El PRESIDENTE le ruega que hable con brevedad.

El Sr. OSSORIO: Trataré de no enojár más al señor Presidente, de lo que habitualmente lo está. (Risas.)

El ministro de Fomento no hace más que hablar de esperanzas y dar buenas palabras; pero eso de «las esperanzas nos mantienen», no es más que un cantar.

El ministro de FOMENTO repite sus promesas y sus eternas generalidades. ¿No son hechos—dice—los barcos que navegan y traen trigo y carbón.

El Sr. OSSORIO: Pero si no es eso. El ministro de FOMENTO: El Gobierno demuestra que no procede sólo con palabras.

ORDEN DEL DÍA
Se entra en él a las nueve y cuarto. El Sr. LLORENTE discute el Mensaje.

Hay en la Cámara poco más de una docena de diputados, contando al Presidente y el secretario Sr. Barber.

El Sr. LLORENTE habla, por ello, muy contrariado. Pronuncia palabras en voz muy baja, y los diputados desfilan poco a poco.

En la mayoría quedan dos a las nueve menos cinco, los señores D'Angelo y Ledó.

El orador manifiesta que el regionalismo tiene su fórmula en el federalismo, y recuerda las doctrinas y las palabras de Pi y Margall.

Se entabla un diálogo entre los Sres. Alvarado (que ha entrado en el salón) y el orador sobre quienes querían más a Pi y Margall, si los monárquicos o los republicanos.

Se asienta el Sr. Villanueva y ocupa la presidencia el Sr. Aura Boronat.

También se marcha el señor ministro de Fomento.

Dice el orador que si en Cataluña hay separatismo es porque los Gobiernos no hacen caso de sus pretensiones.

Termina cuando en la Cámara quedan ocho diputados.

En estas circunstancias el presidente concede la palabra al Sr. AZZATI.

Dice que contra las doctrinas del señor Cambó latan los espíritus de las restantes regiones por los términos de altivez con que el Sr. Cambó se produce.

El regionalismo reaccionario de Cataluña es considerado por el Sr. Cambó como una cosa superior.

(Vuelve el Sr. Villanueva a ocupar la presidencia.)

Como periodista republicano he incurrido a veces en enojos del fiscal; pero jamás he escrito contra la Patria, y sólo contra el régimen, que está por bajo de la Patria.

Estuve trece veces en la cárcel, y el señor Cambó—¿quién no se la desea—no ha hecho más que atacar a la Patria, sin menoscabo de su libertad.

A Ferrer se le condenó por inductor. El Sr. Cambó inspira un delito contra la Patria.

Yo no quiero, claro está, que se le fusile al Sr. Cambó. (En la Cámara no quedan fuerzas ni para reír.)

Cuando el Sr. Cambó tradujo un párrafo en catalán agravaba el concepto en la traducción.

Las palabras del Sr. Cambó fueron que Cataluña expondría su opinión en la Conferencia de la paz, si para entonces no se había resuelto el problema interior de España, que para él es la cuestión de Cataluña.

te alguno en hacer constar de nuevo que mi interrelación no iba contra el proyecto, sino contra lo que pudiera interpretarse como sistema.

No se trata—manifestaba el conde de Bugallal—de que el Gobierno haya aplicado el principio de la ley del candado a un proyecto solamente, sino que lo ha hecho con varios en contados días, y esto precisamente es lo que no puede pasar en silencio.

Pero hay más, y es que la ley, cuyo principio se aplica a proyectos entregados ahora a las Cortes, respondía a un criterio de previsión; pero sus efectos tenían una limitación, porque en ella se advertía que si el proyecto no quedaba aprobado dentro de un período de seis meses, sería devuelto cuanto el Tesoro hubiese cobrado como consecuencia de la aplicación del proyecto de ley.

De modo que bien claro está que el partido conservador hasta ahora no ha combatido la ley, sino que se ha limitado a protestar contra lo que parecía un sistema implantado por este Gobierno.

Nosotros no nos hemos opuesto a discutir el proyecto de ley sobre beneficios de la guerra. Si el Gobierno hubiera mostrado deseos de quererlo discutir antes, en nosotros no habría encontrado dificultades, como tampoco las encontraría ahora, si se decide a ponerlo a discusión.

Tremos a ésta, no a obstruir, sino con propósitos de colaborar en una obra de Gobierno, proponiendo y defendiendo aquellas modificaciones que nos parezcan convenientes.

Pero también pudo discutirse el proyecto de ley de Fomento disponiendo que las acciones navieras fuesen nominativas, y el Gobierno optó por aplicar al proyecto el principio de la ley del candado; y no se diga que lo hizo ante el temor de una oposición ruda, puesto que la oposición habría sido, seguramente, brevísima, un ligero rezo.

* Las Comisiones del Senado relativas a los ferrocarriles secundarios y a la jornada de trabajo en la industria textil se han reunido para seguir estudiando sus respectivos proyectos é ir preparando el dictamen.

* El Sr. Amat consumirá el primer turno en contra de la totalidad del dictamen sobre el proyecto de ley que deroga la de Jurisdicciones.

* En el salón de conferencias del Senado está expuesto un cuadro al óleo, pintado por el Sr. Mañanós, por encargo del Banco de España, representando la visita regia a dicho establecimiento de crédito en el momento de hallarse SS. MM. en el salón del Consejo, rodeados de algunos ministros de la Corona, consejeros y altos funcionarios de la Casa.

* El Sr. Maura llegó al Congreso antes de abrirse la sesión, celebrando una conferencia con el presidente de la Cámara y con los ministros que en aquel momento se encontraban en el despacho del primero.

* El Sr. Alvarez (D. Melquiades), se encontró en el pasillo central con el Sr. Lerroux, preguntando a éste si iba a intervenir en el debate del Mensaje.

El jefe de la minoría radical le contestó afirmativamente, añadiendo que, según tenía entendido, se proponían hacerlo también los demás jefes de minoría.

Ante este nuevo aspecto del debate, el señor Alvarez, que tenía proyectado marchar hoy a Asturias, aplaza por ahora su viaje para intervenir en dicha discusión.

* El anuncio de que en el Congreso iba a ser reproducido el debate iniciado por la interrelación del señor conde de Bugallal y que habría hasta proposiciones incidentales ha llevado desde primera hora concurrencia numerosa a la Cámara.

Ya publicamos antes las manifestaciones del señor conde de Bugallal con relación a las hechas ayer mismo por el señor conde de Romanones.

Ha podido observarse que el Gobierno daba al debate una señalada importancia, como lo revela el hecho de que, apenas reproducido ayer tarde, se encontrasen en el banco azul todos los ministros, con el jefe del Gobierno al frente.

El debate comenzó haciendo uso de la palabra los Sres. Ibarra y Echevarrieta, este último en tonos conciliadores, y contestando a ambos el señor ministro de Hacienda, ratificando su propósito de buscar una concordia, pero manteniendo sus orientaciones.

El Sr. Ibarra, en su rectificación, hizo constar que los acuerdos de las Compañías navieras no envolvían amenaza alguna.

Intervino después el Sr. Cambó, censurando que del proyecto haya hecho el Gobierno una bandera, y atacando el fondo de aquél, al que calificó de atavismo deplorable, ineficaz é inconsciente.

Con dureza combatió el procedimiento del Gobierno aplicando la ley del Candado.

El ministro de Hacienda contestó al señor Cambó diciendo que no puede culpársele por los regionalistas de la defensa de ideales, cuando precisamente ellos lo que más han censurado siempre es la inconsistencia de aquéllos.

Hizo resaltar que lo que más se teme es a la inspección del tributo, y lo que más ha sido objeto de discusión no es lo importado del Extranjero, sino lo que de español se ha llevado a la obra.

La alusión del Sr. Alba al hecho de que los conservadores, sin que él lo censurase, diesen las Mancomunidades por decreto, con aplauso entonces de los regionalistas, dió lugar a una interrupción del Sr. Maura, en la que se apoyó el ministro para decir que no estaba tan justificada la urgencia de aquella disposición como la de los decretos que se discuten.

Y después de una serie de consideraciones alrededor de los móviles en que se ha inspirado, leyó un texto del Sr. Ventosa recomendando la teoría por aquél aplicada en el

decreto sobre los valores extranjeros, que es uno de los que se discuten.

* Se comprendió por la interrupción del señor Maura, que éste tenía el propósito de intervenir, y así ha ocurrido, dando con ello un mayor interés, si cabe, al debate.

También el Sr. Maura combatió los decretos, considerando el de valores extranjeros como un ataque a la ley de contratación, y el de beneficios con motivo de la guerra, como una perturbación en las relaciones jurídicas, combatiendo principalmente la retroactividad que se da a la ley.

En cuanto a la primera parte, el Sr. Alba declaró que había procedido como lo ha hecho, defendiendo el interés público, y respecto de la segunda, que no existe la retroactividad, pues ésta la decidirá el Parlamento en su día.

* A medida que se avanza en el debate se ve la importancia política que éste tiene y se presume las consecuencias del mismo.

Al intervenir el Sr. Alvarez (D. Melquiades) y producirse éste en términos aplaudiendo los proyectos del ministro y condenando los decretos poniéndolos en vigor, se observa que el Sr. Alba da muestras de querer abandonar el banco azul, contentiéndolo el Presidente del Consejo.

Iguales demostraciones se advierten cuando interviene después el Sr. Rodés.

* Intervino el Sr. Lerroux para hacer patente que por primera vez en la Cámara se habían presentado los partidos con la realidad que tienen: los liberales protegiendo a las clases proletarias y los demás defendiendo a las otras clases sociales. Los radicales se inclinaban por la equidad.

Después el Sr. Dato se levantó para lamentarse de la injusticia con que les ha tratado el Sr. Lerroux. La expectación en la Cámara es enorme.

* Firmada por diputados de la mayoría se presentó a la Mesa una proposición de confianza al Gobierno.

Se creía que, en caso de llegarse a la votación, los conservadores se abstendrían.

* Como indicamos anteriormente, el Sr. Dato, al terminar su discurso, dijo que, en caso de votación, la minoría conservadora se abstendría.

* El debate sobre los decretos del ministro de Hacienda tuvo como término una proposición incidental que no salió de las oposiciones, sino que fué suscrita por individuos de la mayoría.

No hemos de reproducirla íntegra, bastándonos con decir que se limitaba a pedir declarase que el Congreso compartía el criterio sustentado por el Gobierno en cuanto a la aplicación de los decretos, y de reiterar su confianza para la defensa de los intereses económicos del país.

Hubo jefe de minoría, como el Sr. Dato, que anunció que, si había proposición, se abstendría, y también ex ministro, como el Sr. Urzaiz, que antes de que la proposición se presentase requirió al Gobierno para que dijera si había ó no proposición, porque de ello dependía que hablase ó dejase de hacerlo.

Peró habló, porque el jefe del Gobierno le invitó a hacerlo, por si acaso había proposición.

No tardó en hablar el jefe del Gobierno, y la declaración que hizo fué tan terminante como lo anunció en la conversación que por la mañana mantuvo con los periodistas.

El jefe del Gobierno, dirigiéndose al señor Dato, hubo de decirle que no le agradecía la abstención al llegar la votación, y que consideraba que la minoría conservadora votaba en contra, aunque dejara de hacerlo, porque no otra interpretación podía dar a la conducta de dicha fuerza política después de asentir en un todo a la intervención del señor conde de Bugallal, quien había sido el autor de debate de tanta importancia como el planteado.

Y dirigiéndose a sus amigos políticos declaró el señor conde de Romanones que los proyectos, como los decretos motivo del debate, no eran de la exclusiva iniciativa del señor ministro de Hacienda, sino de todo el Gobierno, porque todo él estaba detrás del Sr. Alba para apoyarlo ó para iuse con éste si lo derrotaban en la votación.

Reclamó en términos calurosos el apoyo de la mayoría, y ésta acogió sus palabras con una salva de aplausos, tan unánimes por parte de la mayoría, como no ha oído el señor conde de Romanones desde que estas Cortes funcionan.

El encargado de apoyar la proposición fué el Sr. Aura Boronat, y lo hizo con aquella brevedad que exigen casos idénticos al de ayer.

El Gobierno obtuvo 151 votos, número que se juzgaba como muy lucido, si se tiene en cuenta que la votación no era esperada, y por consiguiente no se había hecho gestión alguna cerca de los diputados ministeriales para que no dejaran de concurrir a la sesión.

El resultado de la votación lo conoció el Gobierno en el despacho de ministros, en donde se hallaba reunido esperando a que aquella terminara.

Los diputados ministeriales desfilaron todos por el despacho de ministros para felicitar al Presidente, y principalmente al señor ministro de Hacienda.

También concurren algunos diputados de la oposición.

En los pasillos se encontraron el señor conde de Romanones y el Sr. Giner de los Ríos. Este último se lamentaba de que no se hallara redactada la proposición en términos que hubiesen permitido la votación de los radicales.

Los conservadores comentaban en los pasillos el resultado del debate.

Una ilustre personalidad de dicha minoría decía públicamente que el señor conde de Bugallal había tenido un gran acierto en el planteamiento del debate, y que en éste se había visto que las minorías, sin participar de la opinión del Gobierno en cuanto a la legalidad de los decretos, no habían dejado de

tener en cuenta que la imperiosa ley de la necesidad había obligado al Gobierno a hacer lo que ha hecho; pero que las minorías lo hecho por el señor ministro de Hacienda como precedente.

Este punto bien lo hizo resaltar el señor conde de Bugallal, y puede asegurarse que ha prevalecido.

Ahora bien; las minorías no están en condiciones como los Gobiernos para conocer causas recónditas que están al alcance de éstos y que pasan en muchas ocasiones inadvertidas para aquéllas.

La jornada—terminó diciendo la personalidad a que nos referimos—ha sido movida; pero, como se verá, no ha sido estéril.

* La impresión más generalizada entre las oposiciones era que, si bien el Gobierno había obtenido aparentemente un éxito, no podía decirse que salía más robustecido del debate, porque las ratificaciones de poder, cuando se piden, aun obteniéndolas, como ayer ocurrió, siempre quebrantan.

* Los comentarios eran todos favorables para el señor Presidente del Consejo.

Reconociase que el señor ministro de Hacienda se había defendido con suma habilidad, y sobre todo, bien pertrechado de datos, como lo demostró contendiendo con el señor Maura.

El debate había tenido momentos muy distintos.

En cuanto a la actitud del jefe del Gobierno, los mismos adversarios políticos suyos la comentaban muy favorablemente, conviniendo en que era de una gran gallardía y de un verdadero acierto hacer la defensa que hizo del señor ministro de Hacienda.

«Si hubiese abandonado a éste—decían—mañana ó pasado se habrían atrevido desde la oposición a tirar contra otro ministro con esperanzas de éxito.»

El señor conde de Romanones se sentía satisfecho de su proceder, y manifestaba a todos cuantos le felicitaban que lo que ha hecho ayer hará mañana si se le presentan circunstancias idénticas, y que no tendrá reparo de ningún género en jugarse la vida ministerial en cualquier momento.

* Antes de terminar la sesión conferenciaron separadamente con el señor ministro de Hacienda los Sres. González Besada y Dato.

La conferencia con este último tuvo lugar en un pasillo, y se desarrolló en términos afectuosísimos y de una gran cordialidad.

Al terminar acordó a pasar junto a ellos un diputado que no comulga con las ideas políticas de ninguno de los dos, y dirigiéndose al Sr. Dato, exclamó:

—Nada, nada, proyecto de beneficios de guerra aprobado muy pronto.

A lo cual contestó el jefe del partido conservador, sonriendo:

—Todo lo contrario; son muchas las dificultades con que tropezará para su aprobación el señor ministro de Hacienda.

Y no bien había terminado de decir esto cuando el Sr. Dato se retiró del Congreso.

* El jefe del Gobierno abandonó la Cámara popular antes de que la sesión terminase, es decir, después de haber asistido a las preguntas que, por encargo de la representación de Zaragoza, formuló al Gobierno el Sr. Ossorio.

Habló con algunos periodistas, manifestando que hoy irá con el Rey a Guadalajara para asistir a la entrega de los reales despachos a los nuevos oficiales de Ingenieros, y que después de terminado este acto dará una comida al Rey en su finca de Mira el Campo.

Regresará de Guadalajara con tiempo suficiente para poder hallarse en Madrid a las cinco de la tarde, a cuya hora tiene citados a los jefes de minorías del Congreso.

La reunión con éstos responde a iniciativa exclusivamente suya, y tiene por objeto hablar a los representantes de todas las tendencias que integran el Parlamento de la necesidad en que está el Gobierno de que, sin pérdida de tiempo, se discutan los proyectos de Hacienda entregados a las Cortes.

Les propondrá el señor conde de Romanones que, aunque sea interrumpiendo ó retrasando el debate acerca del Mensaje, se imponga que la Cámara dedique algún tiempo a la discusión de los expresados proyectos, comenzando ello, a ser posible, desde mañana mismo.

El Presidente del Consejo quiere que a todo trance comience la discusión apuntada, y desde luego confía en que las oposiciones no le han de ofrecer en ese camino dificultades.

* El ministro de Hacienda no asistió esta mañana a su despacho oficial por haber estado con el presidente del Congreso ocupándose de reunir datos que puedan servir de elementos de juicio para la reunión de jefes de minorías de esta tarde en el Congreso.

* Acerca de la huelga de Bilbao, dijo esta mañana el ministro de la Gobernación que en la conferencia celebrada ayer por los patronos y obreros metalúrgicos se había acordado volver a reunirse hoy a las cuatro de la tarde.

A esta reunión llevarán los patronos una propuesta de las concesiones que pueden hacer.

El Sr. Martínez Rivas ha comunicado al ministro que se había adelantado a hacer concesiones a sus obreros, y como ambos industriales son los que tienen mayor número de obreros, permite esto abrigar la esperanza de que el conflicto será fácilmente solucionado.

* En Barcelona persiste la tranquilidad y continúan las huelgas en el mismo estado.

* Como estaba anunciado, S. M. marchó esta mañana a Guadalajara.

El Presidente del Consejo también marchó esta mañana en aquella dirección; pero se detuvo en Miralcampo, no llegando a Guadalajara.

No ha asistido el conde de Romanones a la fiesta de la Academia de Ingenieros para no quitar el carácter puramente militar que tiene dicha fiesta...

El conde de Romanones, con su familia, ha esperado en Miralcampo a S. M., y después de almorzar regresaron a Madrid.

El ministro de la Gobernación envió al Presidente del Consejo algunos decretos, por si el Rey quiere firmar hoy.

Una Comisión de la Unión general de Trabajadores visitó esta mañana al ministro de la Gobernación, para protestar de las detenciones de algunos obreros en Aranjuez...

También han protestado de las ilegalidades que comete el alcalde de Mérida contra todos los vecinos que no comulgan en sus ideas.

Entre los ex ministros que votaron el voto de confianza apoyado por el Sr. Aura Boronat está el conde de Sagasta...

El Sr. Merino respondió a los que le hablaban de este asunto, que dejando en suspenso las quejas y reclamaciones que él tenga pendientes con el Gobierno en la cuestión política...

MAGIC-PARK

Inauguración, hoy.

Madrid se anima. En los momentos de las mayores dificultades hay que buscar distracciones al espíritu, sobre todo si, satisfaciendo verdaderamente la necesidad de recrear, cuestan poco dinero.

Y ese es precisamente el milagro que ha realizado la Empresa del magnífico parque de Rosales, el ya bien acreditado Magic-Park, donde la muy notable compañía de opereta Granieri, que tantos aplausos ha conquistado entre el público de Madrid...

La fiesta de hoy, dedicada a la Asociación de la Prensa, será muy interesante. Comenzará a las diez de la noche con el estreno de la célebre ópera cómica militar en un acto, del maestro Luigi Dall'Argine...

Se conceden gratificaciones de industria a los coroneles de la Maestranza de Artillería de Madrid y Barcelona y a varios jefes y capitanes de dicho centro.

Se concede el retiro: para Melilla, al coronel de Infantería D. José Ferrando; para Zamora, al teniente coronel de la misma Arma D. Manuel Aranda...

Se conceden los beneficios del art. 12 del reglamento de auxiliares de oficina a los huérfanos de D. Carlos García Castro y D. Pedro García García.

Una Comisión, formada por el alcalde y diputados provinciales de Córdoba, y que preside el ministro de Gracia y Justicia, ha visitado al ministro de Fomento para pedirle se activen las obras del paso superior de las vías de Córdoba a Sevilla y Málaga...

Se conceden los beneficios del art. 12 del reglamento de auxiliares de oficina a los huérfanos de D. Carlos García Castro y D. Pedro García García.

Se conceden los beneficios del art. 12 del reglamento de auxiliares de oficina a los huérfanos de D. Carlos García Castro y D. Pedro García García.

Se conceden los beneficios del art. 12 del reglamento de auxiliares de oficina a los huérfanos de D. Carlos García Castro y D. Pedro García García.

visitó a Silveti, pero no lo han permitido los facultativos.

Las últimas impresiones son altamente pesimistas. A primera hora de la noche ha sido Silveti viaticado.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Pasado el efecto de las inyecciones, Silveti ha vuelto a su postración.

A las dos de la madrugada entró en la alcoba el capellán, que mantuvo con el herido una breve conversación de carácter confesional.

La impresión de los médicos es cada vez más pesimista.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

YANQUIS Y MEJICANOS

Entre la paz y la guerra

Nueva nota yanqui.

LYON, 26. El Gobierno de Washington ha enviado una nota a Méjico ayer domingo, después de una conferencia celebrada entre el Presidente Wilson y Mr. Lansing.

Esta nota pide se ponga en libertad inmediatamente a los soldados hechos prisioneros en Carrizal.

Declara que los Estados Unidos esperan de Méjico que explique lo más rápidamente posible la línea de conducta que piensan seguir después de su Nota a los Estados Unidos y de la orden dada prohibiendo a las tropas americanas que avancen en cualquier otra dirección que no sea la del Nordeste.

Los Estados Unidos sólo pueden encontrar en esto la significación de un acto deliberadamente hostil contra las tropas americanas que se hallan actualmente en Méjico y el proyecto de atacarlas sin provocación en el momento que avancen, con objeto de cumplir la misión para la cual han sido enviadas a Méjico...

¿Es inevitable la guerra? PARIS, 26. El enviado especial del Petit Parisien dice desde Washington que, según el parte del general Pershing, los dos regimientos de caballería americana fueron atraídos a una emboscada con pretexto de parlamentarios, luego cercados y acribillados por ametralladoras repentinamente descubiertas.

Se confirma que ese ataque es el resultado de un plan concertado de antemano. Está plenamente demostrada la perfidia del general Gómez.

Hoy ve la guerra inevitable, pues los mejicanos, sufriendo de la escasez de todo y de la anarquía, sólo desean entrar en los Estados Unidos y apoderarse de las grandes riquezas que contienen...

Es probable que el Presidente Wilson, siguiendo su política habitual, envíe una nota energética a Carranza.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Se conceden gratificaciones de industria a los coroneles de la Maestranza de Artillería de Madrid y Barcelona y a varios jefes y capitanes de dicho centro.

Se concede el retiro: para Melilla, al coronel de Infantería D. José Ferrando; para Zamora, al teniente coronel de la misma Arma D. Manuel Aranda...

Se conceden los beneficios del art. 12 del reglamento de auxiliares de oficina a los huérfanos de D. Carlos García Castro y D. Pedro García García.

Una Comisión, formada por el alcalde y diputados provinciales de Córdoba, y que preside el ministro de Gracia y Justicia, ha visitado al ministro de Fomento para pedirle se activen las obras del paso superior de las vías de Córdoba a Sevilla y Málaga...

Se conceden los beneficios del art. 12 del reglamento de auxiliares de oficina a los huérfanos de D. Carlos García Castro y D. Pedro García García.

EN LOS MINISTERIOS

Intereses de Córdoba.

Una Comisión, formada por el alcalde y diputados provinciales de Córdoba, y que preside el ministro de Gracia y Justicia, ha visitado al ministro de Fomento para pedirle se activen las obras del paso superior de las vías de Córdoba a Sevilla y Málaga...

Se conceden los beneficios del art. 12 del reglamento de auxiliares de oficina a los huérfanos de D. Carlos García Castro y D. Pedro García García.

Se conceden los beneficios del art. 12 del reglamento de auxiliares de oficina a los huérfanos de D. Carlos García Castro y D. Pedro García García.

sores auxiliares numerarios de las Universidades ha visitado al ministro de Instrucción pública para darle gracias por haber implantado la escala gradual de remuneraciones que constituye una aspiración de la clase.

También habló al ministro una Comisión de profesores auxiliares de Escuelas Normales que desean la formación del escalafón y escala de sueldos con las categorías de 1.500 a 3.000 pesetas.

Esta reforma no implicaría gravamen alguno para el Estado, pues el aumento que representa estaría compensado por la derogación del derecho a quinquenios que hoy tienen reconocidos estos funcionarios y la supresión, si fuera preciso, de los derechos de examen y el percibo de la mitad del sueldo por cátedra vacante.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

El del medio día.

PARIS, 27. En la orilla izquierda del Mosa, un ataque enemigo, con granadas, dirigido contra una de nuestras trincheras, al Oeste de la cota 304, ha sido rechazado fácilmente.

En la orilla derecha, operaciones locales efectuadas durante la noche nos han permitido ampliar nuestros progresos en la región de la obra de Thiamont.

Lucha bastante viva en el pueblo de Fleury, donde la situación no ha cambiado.

En los Altos del Mosa una tentativa con granadas contra nuestras posiciones de Nouilly ha fracasado bajo nuestros fuegos.

Aviación.—En Bélgica, durante el reconocimiento, tres de nuestros aviones-cañones han lanzado 65 proyectiles sobre las obras de defensa alemanas de la costa belga.

FUERA DE EUROPA

En Africa oriental.

CARNARVON, 27. Anuncia el ministerio de la Guerra que, con fecha 24 de junio, telegrafía el general Smuts, comandante en jefe de las tropas en el Africa oriental, que ese día sus fuerzas causaron una gran derrota al enemigo sobre el río Lukigura, a cuarenta millas al Sur de Hondeni.

El enemigo ocupaba fuertes posiciones en la selva, en la orilla occidental del río. Al amanecer fué atacado de frente, mientras que otra columna, que había estado en marcha durante toda la noche, atacó su flanco izquierdo y su retaguardia.

Cogimos un cañón, dos ametralladoras, gran cantidad de fusiles y municiones de todas clases, apresando a numerosos prisioneros, incluyendo once alemanes.

Nuestras pérdidas fueron insignificantes: cuatro muertos y veinte heridos; las del enemigo fueron severas.

Los musulmanes de la India.

LYON, 26. El corresponsal del Times en Bombay escribe que los musulmanes de la India observan con interés apasionado los progresos de la rebelión del gran shérif de la Meca. Los musulmanes de Calcuta esperan que de hoy en adelante el shérif podrá garantizar la seguridad de las peregrinaciones...

Se lidiarán seis toros, con divisa encarnada, celeste y blanca, de la antigua y acreditada ganadería de los señores herederos de don Esteban Hernández, de Madrid.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los prisioneros en Alemania.

LONDRES, 26. En la Cámara de los Comunes lord Robert Cecil ha declarado hoy que el Gobierno ha recibido una comunicación relatando la lastimosa situación de los prisioneros ingleses en Alemania.

Resulta que los alemanes han reducido la ración oficial de los prisioneros, ahorrando en ello de 60.000 a 300.000 marcos.

El Gobierno ha sido informado que si no daba satisfacción a las protestas que le han sido enviadas, el Gobierno inglés tomará medidas de represalias con los prisioneros alemanes.

En su declaración ante la Cámara de los Comunes, referente a la situación de los prisioneros ingleses en Alemania, lord Robert Cecil ha añadido que se han hecho proposiciones a Alemania, diciendo que si no pueden alimentar a dichos prisioneros que los pongan en libertad y se enjearán contra igual número de prisioneros alemanes; pero si Alemania persiste en sus negativas, Inglaterra acordará, en iguales proporciones que lo hacen los alemanes, las raciones de los internados alemanes en Inglaterra.

Llamamiento a los neutrales.

LYON, 26. Un gran número de eminentes personajes intelectuales de Holanda acababan de firmar un llamamiento a los neutrales en favor de Bélgica.

Dicho llamamiento aprueba que los aliados no quieran terminar la guerra ni hacer la paz sin que se permita a Bélgica disponer de sí misma, y declara, dirigiéndose a los Imperios centrales, que el hecho de quitar su libertad y su independencia a un Estado debe ser considerado como un semillero de nuevas guerras.

Nos parece indispensable, añaden los que firman, que este principio se proclame actualmente como una reivindicación expresa y formal de todos los pueblos neutrales.

AGUAS CABREIROA Apartado 58. Vigo. Prototipo de las acidulas-bicarbonatadas-sódico-líticas.

CLASES PASIVAS

Pago de la mensualidad. La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas avisa que los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las diez a las doce de la mañana y desde la una a las cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Montepío Militar, de la D a G. Idem Civil, de la N a Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Cruces (de diez a doce).

Montepío Militar, de la H a M. Jubilados. Tenientes, Marina.

Montepío Militar, de la N a R. Idem Civil, de la A a C. Sargentos. Plana mayor de tropa, Cabos. Cesantes. Remuneratorias. Secuestros. Excedentes.

Montepío Militar, de la S a Z. Idem Civil, de la D a G. Soldados.

Montepío Militar, de la A a C. Idem Civil, de la H a M. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.

Retenciones.

NOTICIAS GENERALES

El que usa a diario el LICOR DEL POLO suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

En nombre del Colegio de Auxiliares de Medicina y Cirugía de Madrid y su provincia, nos ruega su presidente que interese a los practicantes en general que no están colegiados la remisión de las señas de sus domicilios al del Colegio de su profesión, calle Manuel Fernández y González, 8, pral.

Ayer se verificaron los primeros encuentros de lucha grecorromana, en el teatro Alvarez Quintero. Resultaron vencedores Toural, Inárritu y Somovilla.

En la Tenencia de alcaldía del Congreso hallanse depositados unos lentes hallados en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA EXTRAORDINARIA

Despedida del matador de toros madrileño Antonio Boto (Regaterín).

Se lidiarán seis toros, con divisa encarnada, celeste y blanca, de la antigua y acreditada ganadería de los señores herederos de don Esteban Hernández, de Madrid.

LIDIADORES

Picadores.—Salustiano Fernández (Chano), José Agudo (Ceniza); Antonio Martínez (El Cid), José Carmona; Felipe Zarzoso, Manuel Cárdenas (Céntimo), Bernabé Alvarez (Catalán) y José Martínez (Aventurero); en el caso de inutilizarse los ocho no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Rafael Gómez (Gallo)

Antonio Boto (Regaterín)

Juan Belmonte

Banderilleros.—Francisco González (Patateiro), Antonio Bravo (Barquero), Manuel Alvarez (Posturas) e Ignacio Sánchez Mégias; Pablo Baos (El Sordo), Matías Aznar (Armillita) y Victoriano Boto (Regaterín chico); José María (Calderón), Elias Labrador (Pinturas), Manuel Pérez (Vito) y Manuel García (Maera).

Nombre y señas de los toros.

- 1.º Panzarrón, núm. 58. Berrando en colorado, botinero.
2.º Zurito, núm. 8. Berrando en negro, botinero.
3.º Bienvenido, núm. 70. Cárdeno, bragado.
4.º Cotorrito, núm. 5. Berrando en negro.
5.º Famoso, núm. 79. Negro zaino.
6.º Mimoso, núm. 2. Negro salpicado. (Sobrero.) Banderillero, núm. 30. Colorado. De D. Manuel García.

La corrida empezará a las CINCO en punto. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

AVISOS UTILES

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 34.

TERAPEUTICA NUEVA PARA LA BLENORRAGIA INYECCIONES DE PERUSCABINO TUBO sonda-FORMULA 'N' PARA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL CAPSULAS GELATINOSAS DE PERUSCABINO FORMULA 'N' ENFERMEDADES DE LA PIEL DE CAUSA EXTERNA PERUSCABINO TARTRO-FORMULA 'D' Preparados especiales Laboratorio Vidal (ORENSE) España

PARA ADELGAZAR Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno. Iodhyrine del Dr. DESCHAMP APROBADA y AGONCEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero Precio: 12 pta. caja de 60 bolsitas 7,50 pta. 1/2 caja de 36 bolsitas Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

SALDOS Abrigos, vestidos, batas, salidas teatro, faldas, echarpes, plumas, capas para campo y viaje, plumetiz bordados, trajes batista y encaje bordados. Todo en verdadero SALDO Liquidación.—Montera, 33

Abaticos ¡GRAN NOVEDAD!! GOYESCAS 1,50 y 2 pesetas. CASA ALEIXANDRE

LECTOR, si crónicamente de los bronquios sufres y dinero tienes, no eres tacaño y curarte quieres, de lo que sigue enterarte debes: Los bronquíticos, bronco-neumónicos y asmáticos que quieran someterse a tratamiento sin exponer numerario en caso de decepción, pueden efectuarlo en la Clínica de enfermedades cardio-pulmonares del Dr. Benítez, de Málaga, mediante un tanto alzado, previamente convenido, a liquidar si se obtiene la curación.

BIARRITZ Temporada de Verano HOTELES ABIERTOS POR COMPLETO

LOS TEATROS

INAUGURACION Buen Retiro.—La Asociación de la Prensa tiene la fortuna de organizar festivales siempre sugestivos y atrayentes, y la inauguración de la temporada de la zona de recreos del Retiro se verificó anoche con un festival en extremo selecto.

Aparte de algunos números de varietés, que fueron aplaudidos, Casimiro Ortas y Consuelo Mayendia, los aplaudidos artistas del teatro de Apolo, ejecutaron el gracioso apropiado Las pajas, siendo ovacionados; y los no menos aplaudidos artistas del teatro de la Reina Victoria Ramón Peña y Rafaelita Haro interpretaron el día de los palomitos de El capricho de las damas con la gracia en ellos peculiar, siendo igualmente ovacionados.

La Banda Municipal, dirigida por el eminente maestro Villa, interpretó un notable concierto, que fué escuchado con singular agrado por la concurrencia.

EXTRANJERO

Roosevelt renuncia a ser candidato. NUEVA YORK, 26. El New York Herald dice que Mr. Roosevelt renuncia definitivamente a la candidatura a la Presidencia y hace un llamamiento a todos sus partidarios a favor de Mr. Hughes.

BERLITZ RECIADOS, 9. A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de junio de 1866.

El banderillero Juan Sánchez (Noticias) fue herido en la Plaza de Toros de Barcelona, al saltar la barrera, el día 17 del corriente. El quinto toro, de Carriquiri, le dio una cornada en la pantorrilla izquierda, cuya herida tiene una pulgada de ancho y dos de profundidad.

Sigue bien el herido. El Tato sigue bien. También tenemos noticias favorables del espada Lagartijo.

EL "FERNANDO POO."

Trabajos de salvamento del buque.

CADIZ. (Lunes, noche.) En la Delegación de la Compañía Transatlántica se ha recibido un cablegrama diciendo que los pasajeros y la correspondencia del *Fernando Poo* fueron recogidos por un transporte americano, que los llevó a Ilo-Ilo.

Todos los tripulantes siguen sin novedad a bordo del buque realizando los trabajos de salvamento, y se espera que en breve se conseguirá ponerlo a flote.

La Compañía Transatlántica ha recibido el siguiente telegrama de Manila, fechado el 25, que dice:

El vapor *Fernando Poo*, según noticias de la última noche, ha arrojado parte de la carga al mar para probar de ponerse a flote.

El capitán del *Pathfinder* telegrafía que el *Fernando Poo* embarrancó a una milla al Norte de Black Rock y a treinta y dos millas al Noroeste de la situación antes avisada.

La luz del faro estaba apagada. *Pathfinder* lleva pasaje y correspondencia a Ilo-Ilo. El guardacostas *Mindanao* salió ayer de Zamboanga para prestar auxilios. Salvamento se considera posible. *Atlantica*.

Los nuevos oficiales

Intendencia.

AVILA. (Lunes, tarde.) Han terminado sus estudios en la Academia de Intendencia, siendo promovidos a oficiales, los señores siguientes:

D. Eduardo García Durán, D. José Dávila Parediños, D. Miguel de la Cuesta Espejo, D. Antonio Rodríguez Sastre, D. Carlos Lamarque Gonné, D. Julián Alvarez Suárez, D. Rafael Garnica Jiménez, D. Emilio Lusten Ortega, D. Luis Navarro Requena, D. Andrés Vanrell Trullol, D. Clemente de Ciego Gómez, D. Arturo Ubago Torrent, D. José de Herrera Balaguer, D. Manuel Gascón Brieña, D. Salvador Delgado Guerrero, D. Juan Laorden García, D. Francisco Esteve González, D. Arturo Mojado Esventone, D. Pablo García Hernández, D. Juan de Alcázar Aldama, D. Juan Arnaz García, D. Rogelio Enriquez Machuca, D. Nicolás Enciso Amat, D. Angel Valdrich García de Valdivia, D. Federico Barber Núñez, D. De-

metrio Fenech Pérez, D. Juan de Aizpuru Maristany, D. Elviro Urdiales Oroz, D. Manuel García Fuentes, D. José López Pulido, D. José Saiz Llanes, D. Antonio González García, D. Julio González Pascual, D. Gabriel Oliver Corominas, D. Angel Baudín García, D. José Vizquerra Botina, D. Eduardo Muñoz Cervera, D. Ricardo Iglesias González, D. Martín Carrasco de la Fuente, don Francisco Osuna Mur, D. José Jiménez de Blas, D. Fortunato Fernández Oviedo, don Serapio del Alcázar Roca de Togores, don Pedro Dapena Torrente, D. Antonio García Gámez.

ANDALUCÍA

Carreras de caballos.

GRANADA. (Lunes, noche.) Hoy ha sido el primer día de carreras.

El hipódromo ofrecía animadísimo aspecto. En la prueba de inauguración ganó el primer premio el caballo *Tarambana*, montado por D. Francisco León; el segundo, *Vericueto*, montado por D. Francisco Aguirre; el tercero, *Pagaré*, por D. José Rojas, y el cuarto, *Orange*, por D. José Rojas.

Carrera Provincial: Primer premio, *Veneno*, montado por D. Gabino Iglesia; segundo, *Chiqueta*, por D. Fernando Sánchez, y tercero, *Yol*, por D. Pedro Nestare.

Recorrido de caza: Primer premio, *Pavonado*, montado por D. Teófilo Gil; segundo, *Lonjines*, por D. Joaquín R. Echagüe; tercero, *Tarambana*, por D. Francisco León; cuarto, *Orange*, por D. José Rojas, y quinto, *Joya*, por D. José Navarro.

Prueba Omnium: Primer premio, *Chartres*, montado por D. Adolfo Botín, y segundo, *Sopapo*, por D. José Rojas.

Prueba nacional: Primer premio, *Lonjines*, montado por D. Joaquín R. Echagüe; segundo, *Encono*, por D. Francisco Aguirre; tercero, *Tarambana*, por D. Francisco León; cuarto, *Pavonado*, por D. Teófilo Gil, y quinto, *Pañito*, por D. Luis Bellaniva.

Tercera carrera. Militar: Primer premio, *Chartres II*, montado por D. Adolfo Botín, y segundo, *Vigilancia*, por D. Manuel Poce. El desfile fue brillante.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «*Ellixir Jonasa*», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botena.

CATALUÑA

Estado de las huelgas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Siguen las huelgas como en días anteriores.

La de los obreros textiles es general en todas las fábricas.

Tampoco hoy han hecho manifestación pública alguna.

Los locales sociales se han visto concurridos.

Entre los obreros sigue la excitación por la detención de los dos individuos del Comité.

En la España Industrial, donde se suspendieron los trabajos en las secciones de tintes, blanqueos y aprestos para hacer reparaciones, se han reanudado hoy sin incidentes.

Los marinos. Esta mañana ha llegado el vapor «*Mallorca*», de Palma.



Guardaos de envejecer antes de tiempo, conservad íntegramente vuestras fuerzas.

Cuando comienza a desgastarse la máquina humana, el declive ya empieza y llega muy pronto la vejez. Se empobrece y vuélvese acuosa la sangre, la circulación va deteniéndose y se debilitan las fuerzas vitales. Uno de los primeros síntomas de la disminución de actividad vital es el frío, persistente en manos y pies. El estómago, los intestinos, la vejiga, dan signos de flojedad y aun suele parecer que están paralizados en parte. Si no se toman precauciones, si no se reacciona contra esto, aumenta la debilidad y se acentúa con rapidez la decadencia física.

Para restaurar vuestras fuerzas y estimular vuestros órganos emperezados, es preciso tomar las Pildoras Pink, que enriquecerán vuestra empobrecida sangre y tonificarán vuestro sistema nervioso.

Las Pildoras Pink

restituirán la actividad a todos vuestros órganos. Pondrán en movimiento los órganos que ya no funcionaban. Añadirán años a vuestra vida y pondrán vida en vuestros últimos años. La vejez es una enfermedad que se cura por adelantado. Se cura por la higiene, la economía de fuerzas y la toma de las Pildoras Pink.

Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

También ha llegado el «*Argelia*», de Valencia, con doce tripulantes nuevos y ocho de los antiguos. Ninguno de ellos ha secundado la huelga.

Del vapor «*Pepita*», que llegó anoche de Inglaterra, se han declarado en huelga quince tripulantes.

Los doce restantes siguen en sus puestos.

En el mitin celebrado anoche por los marinos, se acordó al final que la huelga debía comprender en adelante a todos los obreros cuyos oficios se relacionen directa o indirectamente con los trabajos de a bordo.

Huelga terminada.

Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los carreteros y faquines de Manresa.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—(Últimos días.)—Beneficio de Juan Bonate.—10. La propia estimación y La Conferencia de Algeciras (estreno).

APOLO.—6.30 (doble). Serafin el Pinturero ó Contra el querer no hay razones (dos actos).—10.30 (doble). El zapatero filósofo ó Año nuevo, vida nueva y Serafin el Pinturero ó contra el querer no hay razones (dos actos).

GRAN TEATRO.—9.15. Lohengrin (debüt de la senorita Palma).

REINA VICTORIA.—10.30. La mujer ideal.

CIRCO DE PARIS.—(Última semana.)—A las 9.45 de la noche.—Los extraordinarios fenómenos de la India. Los Himalayos, los nuevos bailes fantásticos de salón, por Los Malatoff, Las águilas humanas, en los trapecios volantes, con dobles y triples saltos mortales. Los cinco Melvillos-Elratos, Los Rico-Alex y principales artistas de la compañía de Circo.—Director: William Parish.

COLISEO IMPERIAL.—6.30. La villa triste y escabarrada (estreno) y La patria chica.—10.30. El húsar de la Guardia y La villa triste y escabarrada.

ROMA.—(Compañía de C. Rodríguez de la Vega).—10.30. estreno del drama en tres actos Mas fuerte que la voluntad.

MAGIC-PARK.—(Inauguración.)—Compañía Granier.—Beneficio de la Asociación de la Prensa.—9.15. El caso Susine y Cavallería rústica.

ALVAREZ QUINTERO.—Varietés.—(20, 30 y 40 sésimas butaca).—Sección continua.—No hay entrada general.—Carmen Miranda, éxito enorme de la pareja de bail interaccionales Los Carrasco, despedida de Ju- liano, la hermosa canzonista Luisa Jiménez.—Luchas procorromanas, segundo día: tres encuentros entre los mas afamados luchadores; se disputarán el cinturón de Madrid y otros premios.

TRIANON-PALACE.—Cineama aristocrático.—Desde las 5.—Programa copioso: Memorias de un criminal, quinto episodio de Barcelona y sus misterios. El flirt de Mahel y estreno de El misterio de la noche del 13 de junio (interesante drama en cuatro partes).—Agradable temperatura.—Butaca, 0.40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.15.—Sensacional estreno: El misterio de la noche del 13 de junio (1.500 metros).—Éxito: Quinto episodio de Barcelona y sus misterios, Los efluvios mortales (1.100

metros, Pathé) y Un corazón de hombre (1.000 metros, Gaumont).

CINE IDEAL.—(Entrada por Atocha, frente a Carretas).—Programa selecto: Memorias de un criminal, Barcelona y sus misterios (quinto episodio).—Estreno de la interesante película El misterio de la noche y otras.—Diariamente estreno de hermosas películas de las mejores marcas.—Intermedios por un notable sexteto de profesores de la gran Filarmónica de Madrid.—Temperatura agradable.—Sala espléndida y sin columnas que molesten.

GRAN CIRCO REINA VICTORIA.—(Puerta de Atocha, salares del Polo Norte).—Gran función a las 10.30 de la noche, en la que tomará parte toda la compañía. Éxito inmenso de la troupe de Andron, gran éxito de ¡Charlot!, el mejor imitador conocido en Madrid, el Trio Ricono, los Sturlas, las Marius, el capitán Navarro, con sus leones marinos: éxito del monohombre y graciosísimos etc.

CIUDAD LINEAL.—Recreos variados y gratuitos.—Conciertos.—Casino de verano.

TIRO DE PICHON DE LA CIUDAD LINEAL.—Tiradas reservadas en caja y a brazo todos los días.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida extraordinaria.—Despedida del matador de toros madrileño Antonio Bolo (Regaterín).—5.—Se lidiarán seis toros, con divisa encarnada, celeste y blanca, de la ganadería de los señores herederos de D. Esteban Hernández, de Madrid, por los diestros Rafael Gómez (Gallo), Antonio Bolo (Regaterín) y Juan Belmonte, con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ÓXIDOS Y PINTURAS

Emisión por suscripción pública de 2.500 acciones de 500 pesetas nominales cada una, al tipo de 97 por 100

La SOCIEDAD ESPAÑOLA DE OXIDOS Y PINTURAS, constituida por escritura pública otorgada el 3 de los corrientes ante el Notario D. José Toral y Sagristá, y domiciliada en Madrid, deseosa de que puedan participar grandes y pequeños capitalistas españoles en el planteamiento de la industria de ferro-pinturas que va a establecer en Málaga, cuya industria nacionalizará un producto del que somos tributarios del Extranjero, ha acordado poner en circulación, por suscripción pública, las 2.500 acciones de 500 pesetas nominales, al portador, que le restan de las 7.000 que constituyen su capital social.

FECHA DE LA SUSCRIPCION

La suscripción tendrá lugar en el "Sindicato de promoción de negocios industriales y financieros," (Augusto Figueroa, 40, primero) y en el "Banco Hispano-Americano," los días 23 á 28 del corriente mes de junio, ambos inclusive, desembolsándose:

- 50 pesetas por título (10 por 100) al hacer el pedido de suscripción.
- 275 id. id. (55 por 100) contra entrega de los resguardos provisionales (del 8 al 15 de julio); y
- 160 id. id. (32 por 100) contra entrega de los títulos definitivos (del 2 al 7 de octubre).

485 pesetas en total.

LA SUSCRIPCION TERMINARA EL MIERCOLES 28 DE LOS CORRIENTES

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

ÉXITO SEGURO

DEPÓSITO Y VENTA: **ALCOBILLA, MADRID**

¿CÓMO INFALIBLE DE LOS SÍNTOMAS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS SE VENDEN EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS?

Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBA:

1. Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2. Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3. Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

OMNIBUS Y BERLINAS

AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños a las compañías que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
ABIERTOS 1.º JUNIO
CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 55. O ADMOR.

HERNIAS Obsequio regio, sin precedentes

Con las especialidades Ramon la curación radical es cierta aun en la edad viril. Pidanlo todos y lo recibirán gratis del INSTITUTO ESPAÑOL DE ORTOPEDIA ABDOMINAL, Carmen, 38, 1.º, Barcelona. La índole esencialmente científica y altamente humanitaria de sin igual ofrecimiento lo hace incomparable; los enfermos no han recibido, ni seguramente recibirán, otro de tal valía. Es insuperable para los enfermos de **HERNIAS** (quebraduras), dislocaciones y relajaciones, sea cual sea su edad o gravedad de la dolencia; para las señoras que sufren desarrollo ó descenso del vientre, dislocaciones uterinas, esterilidad por vicios congénitos ó adquiridos de la matriz, riñón móvil, dolores lumbo-abdominales, histerismo, etc., no sufriran más.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de junio, salvo contingencias.

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor PATRICIO DE SATRUSTEGUI saldrá el día 25 de Bilbao y Santander, el día 26 de Gijón, el día 27 de Coruña y el día 28 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz. — Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el 13 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor CATALUNA saldrá en junio de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

VIAJE EXTRAORDINARIO A NUEVA YORK Y A HABANA

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 27 de Santander y el día 28 de Coruña, regresando el día 14 de julio para Coruña, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

SANTA TERESA, AVILA.
Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tresillo, cinematógrafo, extensos jardines y pinas. Coches a todos los trenes. Folletos gratis en Madrid, L.A. CENTRAL ANUNCIADORA, Augusto Figueroa, 16, y Administrador en el Balneario.

Sexto Aniversario
EL SEÑOR
D. Vicente Bayo y Sánchez de San Agustín
CONDE DE SAN JORGE
FALLECIÓ EL DÍA 28 DE JUNIO DE 1910
R. I. P.

Su sobrino, el Conde de San Jorge y demás familia,
RUEGAN a sus amigos que se sirvan encomendarle a Dios.

El funeral que se celebrará el día 28 del corriente a las nueve y media en la iglesia parroquial de San Sebastián, de esta corte, y el que también se celebre dicho día en la parroquia de Brieva de la Sierra (Logroño), así como las misas de todo el año en dicha parroquia de Brieva, y en la capilla de la finca de Santa Cecilia (San Ildefonso), se aplicarán en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

CASA APOLINAR
MUEBLES DE LUJO
INFANTAS Nº1 Dup. 00

Joven distinguido
de 20 a 25 años, con buenas relaciones, poseyendo buen gusto musical. Se daría preferencia al que sepa bien el piano. Situación sería y de porvenir. Presentarse de 10 a 12 a The Aeolian Company (Casa Navas), Fuencarral, 20d.

LAMENTO DE UNA CRIADA
Llamé al cielo y no me oyó,
mas si sus puertas me cierra
y no hay SIDOL en la tierra,
que limpie RITA, no yo.

BLNORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBAN. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

Balneario de "El Molar,"
Las mejores aguas sulfurosas.—43 kilómetros de Madrid. Hotel confortable. Clima de altura.—Informes: Cruz, 80.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**
y sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afeciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la peritonitis intestinal y de las vejigas difteríticas, enteritis, inflamaciones peritoneales a la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, foliculosis, erisipela, herpes, sycosis y flictenas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PERLAS DE ORO
Perlas d'or du Dr. Wolty
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
— Curan con gran rapidez —
LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades, Espasmos, Pérdidas seminales etc., etc., etc.
6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerto del Sol 3. En Barcelona, San Felipe 15. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canelletes 18, Barcelona. Envío gratis folleto explicativo.



¿Están frescos...!!
¡Estos helados! Los líquidos y vívidos que se conservan en nuestros armarios neveras, perfeccionados, 21 modelos. Indispensables en cafés, restaurantes y casas particulares. — Utensilios de cocina, irrompibles; sorbeteras, baños, duchas, cacerolas, termos. — MARTÍN, 12, plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

SE HACEN Y COMPOEN MEDIAS.— Colegista, 5, 2.º

Dispepsia Gastralgia, con el **ELIXIR GREZ**
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoraamiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. **Collin y Compañía, PARIS.**

CARIDAD DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º. De 10 a 12 y de 7 a 9

LINOLEUM
Persianas, hules mesa, transparentes. Ganga verdad. Serrera, Teléf. 4.965. Fuentes, 5.

PERSIANAS
Linoleum, hules mesa. Ganga verdad, precios de ocasión. Acuchillado y encastrado de pisos.—Teléfono 5.20. Salinas.—Carranza, ndm. 5.

GRAN LOCAL
Para almacenos ó industria, sitio estratégico. Razon: Nicolás María Rivera, ndm. 9.

COMPRO
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas**
del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIOCRANINA** del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Pídase en farm.

Subasta voluntaria
El día 27 de junio actual, a las once, y en la Notaría de don José Toral, Alcalá, 21, se subastarán, por ausencia forzosa del leilante, dos casas de reciente construcción, con todos los servicios modernos, situadas en el barrio de Salamanca, de esta corte. El tipo será la cantidad en que están tasadas por el Banco Hipotecario. Títulos y pliego de condiciones en la Notaría.

VALDELA SIERRA
La mejor colonia de verano del Guadarrama. Estación de Los Molinos. HOTEL-RESTAURANT. A partura, 1.º de julio. HOTELES de ALQUILER amueblados para familias. Agua abundante. Alumbrado eléctrico. Teatro. Garage. Informes: CASA PIDOUX, CRUZ, 12. Teléfono 42, MADRID.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 2.424

ESANOFELE
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.
Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.
Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

Molinos - Compro
machasadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. N. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS MARCA **CONCEDIDA**
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Infantas», 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca «oncedida».

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1

ALQUILERES
Alquilo dos cuartos baraticos; calefacción central, baño, ascensor, teléfono, 15 duros. General Pardiñas, 80.

Alquilanse hermosas habitaciones a personas formales.—Razon: Huertas, 20, portería.

Hotel, sitio más pintoresco en colonia Torrelodones, vándese. Norte, 7, portería.

Local grande alquilo industria ó baile. Tudescos, 84.

Casa de reciente construcción, Velázquez, 74, un grandioso cuarto de estudio con vivienda y ascensor y hermosas habitaciones con todo confort, de 180 a 230 pesetas.

ESPECIFICOS
Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz, San Marcos 11.

CONSULTAS
Enfermedades secretas. Médico ex-externo Hospital San Juan de Dios; 11 a 1, una peseta; 3 a 5, dos pesetas; 7 a 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 78; entrada, Santa Bárbara, 2.

COMPRA Y VENTAS
Compro solitarios de unos dos cuartos ó por pieza solo a particular. Escribir: «Solitarios» Montera, 19, anuncios.

Particular compra toda clase de muebles. CerVantes, 28, 2.º centro.

MODAS
Modas, casa Morales. Tiene preciosos modelos de sombreros para señoras y niños. Capellanes, 5.

OPTICA
Graduación gratuita de la vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores.—Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 14.

OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García, Arenal, 1.

En San Sebastián, para temporada verana, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Servicio gratuito Agencia general, San Martín, 80, San Sebastián.

VARIOS
Para abanicos y medias muñecas. Hortaleza, 23. La Estrella.

El Detective Internacional. Garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Calentabanos eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospectos.—Taller Electrotécnico «Volta». Romanones, 8 y 5.—Madrid.

Radiotelefonía.—Carrera Nueva. Academia única. Abada, 2.

30 duros al mes es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria. Escribir Apartado 149 (O), Valencia.